



# ড্যাগরন

THE FIRST DAILY OF TRIPURA

গৌরবের ৭১ তম বছর



JAGARAN ■ 71 Years ■ Issue-12 ■ 18 October, 2024 ■ আগরতলা ১৮ অক্টোবর, ২০২৪ ইং ■ ১ কার্তিক, ১৪৩১ বঙ্গাব্দ, শুক্রবার ■ RNI Regn. No. RN 731/57 ■ Founder : J.C.Paul ■ মূল্য ৩.৫০ টাকা ■ আট পাতা

## সার্বভৌমত্বের মনু থানা কাণ্ডে শোক মুখ্যমন্ত্রীর ম্যাজিস্ট্রেট পর্যায়ে তদন্তের নির্দেশ

# পুলিশি নির্যাতনে মৃত্যু, প্রতিবাদে থানা ঘেরাও, জাতীয় সড়ক অবরোধ

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ১৭ অক্টোবর। পুলিশ লকআপে নির্মমভাবে অত্যাচারিত বাদল ত্রিপুরার গতকাল রাতে চিকিৎসাধীন অবস্থায় জি বি হাসপাতালে মৃত্যু হয়েছে। এই ঘটনায় শোক প্রকাশ করেছেন রাজ্যের মুখ্যমন্ত্রী প্রফেসর ডঃ মানিক সাহা। পাশাপাশি এই ঘটনায় ম্যাজিস্ট্রেট পর্যায়ে ঘটনার তদন্তের নির্দেশ দিয়েছেন।



আটক ৫ আরক্ষাকর্মী

এছাড়াও মনু থানার থানা এস আই এবং কনস্টেবলকে বরখাস্ত করে তদন্তের নির্দেশ দিয়েছেন মুখ্যমন্ত্রী। আজ বাদল ত্রিপুরার মৃতদেহ নিয়ে সাক্ষর মহকুমায় মনু থানা ঘেরাও এবং জাতীয় সড়ক অবরোধ করে গ্রামবাসী বিক্ষোভ দেখিয়েছেন। এদিকে, খবর পেয়ে ঘটনাস্থলে ছুটে গিয়েছেন জেলা পুলিশ অধিকারিক অশোক কুমার সিনহা, এলাকার বিধায়ক মাইলাফু এবং এমডিএসি দেবজিত ত্রিপুরা। তাঁরা অবরোধকারীদের সাথে কথা বলেন এবং সঠিক তদন্তের মাধ্যমে

দোষীদের উপযুক্ত শাস্তির ব্যবস্থা গ্রহণ করা হবে আশ্বাস দেন। ওই আশ্বাসের ভিত্তিতে থামবাসী অবরোধ প্রত্যাহার করেন। এদিকে, ওই ঘটনায় পাঁচজনকে গ্রেফতার করেছেন মনু থানার পুলিশ। প্রসঙ্গত, কালানুসারে বিপিনচন্দ্র পাণ্ডার বাসিন্দা আশাকুমার ত্রিপুরার ছেলে বাদল ত্রিপুরা (৩৮) ও চিরঞ্জিৎ ত্রিপুরাকে গত রবিবার রাবার চুরির অপবাদে পুলিশ থানায় নিয়ে গিয়েছিল। পরিবারের সদস্যদের অভিযোগ, রাতে আটক দুইজনকে বেধড়ক মারধর করে। তাতে বাদল ত্রিপুরার আঘাত গুরুতর ছিল। সোমবার তাদেরকে জামিন নিতে থানা থেকে মনু ত্রিপুরা নামে এক ব্যক্তিকে আধার

এতে বাদল ত্রিপুরার দুটি চোখ মারাত্মক ভাবে জখম হয়। আশঙ্কাজনক অবস্থায় বাদল ত্রিপুরাকে মনু থানার গ্রামীণ হাসপাতালে চিকিৎসার জন্য নেওয়া হলে উন্নত চিকিৎসার জন্য তাঁকে শান্তিরবাজার জেলা হাসপাতালে স্থানান্তর করা হয়। এই ঘটনার পর এলাকাতে ব্যাপক উত্তেজনা দেখা দিয়েছিল।

ওইদিন রাতেই মনু থানার ছুটে গিয়েছিলেন দক্ষিণ জেলার পুলিশ সুপার অশোক কুমার সিনহা, মহকুমা পুলিশ অধিকারিক নিত্যানন্দ সরকার। তাঁরা থানার সিনিয়র ফোর্সে খতিয়ে দেখেন যে বাদল ত্রিপুরাকে মনু থানার থানা এসআই প্রেমজিৎ রায়, তিন এসপিও কর্মী শ্যামল দাস, খৈলাসা মগ, রেঙ্গু মগ মিলে তাঁকে বেধড়ক মারধর করে। তাঁদের বেধড়ক প্রহারে বাদল ত্রিপুরা গুরুতর অসুস্থ হয়ে পড়লেও তাঁকে হাসপাতালে না নিয়ে গিয়ে থানাতেই ফেলতে রাখেন। জেলা পুলিশ সুপার পুরো ঘটনা

## লাইনচ্যুত আগরতলা এলাটিটি এক্সপ্রেস, হতাহতের খবর নেই

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ১৭ অক্টোবর। ১১:২৫:২০ আগরতলা-লোকমান্য তিলক টার্মিনাস এক্সপ্রেস যে আগরতলা আজ সকালে দিবাং স্টেশনে লাইনচ্যুত হয়। ট্রেনের ইঞ্জিন ও আটটি বগি লাইনচ্যুত হয়েছে। তবে কোনো হতাহতের বা বড় ধরনের আহত হওয়ার খবর পাওয়া যায়নি।



আপাতত লামডিং-বদরপুর দিয়ে ট্রেন চলাচল স্থগিত করা সিদ্ধে লাইন সেকশনের উপর হয়েছে।

## মুখ্যমন্ত্রী হিসেবে শপথ নিলেন

# হরিয়ানায় নায়াব সিং সাইনি জন্ম ও কাশ্মীরে ওমর আব্দুল্লাহ

চণ্ডীগড়, শ্রীশগর, ১৭ অক্টোবর (হিস.)। হরিয়ানার মুখ্যমন্ত্রী হিসেবে শপথ নেওয়ার পরই বড়সড় আশ্বাস দিলেন নায়াব সিং সাইনি। তিনি জানিয়েছেন, সুশাসন, সমতা ও দরিদ্রদের কল্যাণের জন্য বিজেপি সরকার পূর্ণ শক্তি ও উৎসাহ নিয়ে কাজ করবে। সাইনি বৃহস্পতিবার টুইট করে জানিয়েছেন, সর্বপ্রথম আমার ২.৮০ কোটি পরিবারের সদস্যদের প্রতি আর্থিক

কৃতাঙ্গতা জানাই, আমি প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদীর কাছে কৃতজ্ঞ, আমার মতো একটি সাধারণ পরিবার থেকে আসা একজন কর্মীকে হরিয়ানার মুখ্য সেকব হওয়ার সুযোগ দেওয়ার জন্য। সাইনি এক মাধ্যমে আরও জানিয়েছেন, 'হরিয়ানার প্রতি প্রধানমন্ত্রী, বৃহস্পতিবার টুইট করে জানিয়েছেন, সর্বপ্রথম আমার ২.৮০ কোটি পরিবারের সদস্যদের প্রতি আর্থিক শক্তি জোগায়, ৬ এর পাতায় দেখুন

## হরিয়ানায় শপথ গ্রহণ অনুষ্ঠানে মুখ্যমন্ত্রী এনডিএ মুখ্যমন্ত্রী কনক্রেভে টিবি মুক্ত ভারত নিয়ে বললেন ডাঃ মানিক



নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ১৭ অক্টোবর। হরিয়ানার মুখ্যমন্ত্রী প্রফেসর ডঃ মানিক সাহা আজ হরিয়ানার মুখ্যমন্ত্রী নায়াব সিং সাইনির শপথ গ্রহণ অনুষ্ঠানে যোগদান করেন এবং

“মুখ্যমন্ত্রীদের” কাউন্সিল সভায় যোগ করেন, সেখানে তিনি টিবি মুক্ত ভারত নিয়ে বক্তৃতা করেন। ডাঃ সাহা গতকাল হরিয়ানার উদ্দেশ্যে ত্রিপুরা ভ্রমণ করেছেন এবং আজ প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদী,

কেন্দ্রীয় স্বরাষ্ট্রমন্ত্রী অমিত শাহ, কেন্দ্রীয় স্বাস্থ্যমন্ত্রী এবং বিজেপির জাতীয় সভাপতি জেপি নন্ডার উপস্থিতিতে শপথ গ্রহণ অনুষ্ঠানে যোগ দিয়েছেন। নিজের এক

## ট্রেনের নিচে পিষ্ট হয়ে মহিলার মৃত্যু

নিজস্ব প্রতিনিধি, আসাম, ১৭ অক্টোবর। ডেমে ট্রেনের চাকায় পিষ্ট হয়ে এক মহিলার মর্মান্তিক মৃত্যু। ঘটনা আসামের পাথারকান্দির মৌয়ারবাড়ি এলাকায়। এতদ্বারা একটি মামলা নিয়ে তদন্ত শুরু করেছে রেলওয়ে পুলিশ। আসামের করিমগঞ্জ থেকে ত্রিপুরার আগরতলাগামী ডেমে ট্রেনের চাকায় পিষ্ট হয়ে মর্মান্তিক মৃত্যু হন এক হতভাগা মহিলা। মৃত মহিলার নাম ছালমা বেগম বয়স অনুমানিক ৫০। বৃহবার বিকাল পৌনে ৬ এর পাতায় দেখুন

## সুপ্রিম রায়, বহাল ৬এ ধারা ৭১'র ২৫ মার্চের আগে পূর্ব পাকিস্তান থেকে অসমে আসা অভিবাসীরা পাবেন ভারতীয় নাগরিকত্ব

নয়াদিলি, ১৭ অক্টোবর (হিস.)। ১৯৫১, ১৯৭১-এর ২৫ মার্চই হবে অসমে বিদেশি শনাক্তকরণের ডিভিভি। আজ বৃহস্পতিবার সকালে ভারতের সুপ্রিম কোর্টের প্রধান বিচারপতি ধনঞ্জয় যশবন্ত (ডিওয়াই) চন্দ্রচূড় নেতৃত্বাধীন পাঁচজনের ডিভিশন বেঞ্চ এই রায়দান করে বলেছে, ১৯৬৬ সালের ১ জানুয়ারি থেকে ১৯৭১-এর ২৫ মার্চ পর্যন্ত পূর্বপাকিস্তান (অধুনা বাংলাদেশ) থেকে আগত অভিবাসীরা ভারতীয় নাগরিকত্ব পাবেন। তার পর আগত অভিবাসীরা অবৈধ বলে গণ্য হবেন। এছাড়া এই রায় দিয়ে ১৯৮৫ সালের ১৫ আগস্ট স্বাক্ষরিত অসম চুক্তিকে স্বীকৃতি দিয়ে সুপ্রিম কোর্ট ১৯৫৫ সালের নাগরিকত্ব আইনের ৬এ ধারার সাংবিধানিক বৈধতা বহাল রেখেছে। নাগরিকত্বের ডিভিভি নিয়ে অসম সম্মিলিত মহাসংঘ এবং ইন্ডিজেনাস ফোরাম আসাম-এর দায়েরকৃত মামলার চূড়ান্ত শুনানি শুরু হয় আজ সকাল সাড়ে ১০টায়। দেশের শীর্ষ আদালতের প্রধান বিচারপতি ডিওয়াই চন্দ্রচূড় নেতৃত্বাধীন পাঁচ জনের ডিভিশন বেঞ্চ ছিলেন জাস্টিস সূর্য

কান্ত, এমএম সুন্দরেশ, মনোজ মিশ্র এবং জেবি পাণ্ডিওয়াল। শুনানিকালে মতদল প্রক্রিয়ায় পাঁচ সদস্যের মধ্যে চারজন যথাক্রমে প্রধান বিচারপতি ডিওয়াই চন্দ্রচূড়, জাস্টিস সূর্য কান্ত, জাস্টিস এমএম সুন্দরেশ এবং জাস্টিস মনোজ মিশ্র ১৯৬৬ সালের ১ জানুয়ারি থেকে ১৯৭১-এর ২৫ মার্চ পর্যন্ত সিদ্ধান্তের পক্ষে মতদান করেন। অন্যদিকে বিপক্ষে রায় দেন জাস্টিস জেবি পাণ্ডিওয়াল। প্রসঙ্গত, অসম চুক্তি অনুসারে বিদেশি শনাক্তকরণ এবং বহিষ্করণের জন্য নির্ধারিত ১৯৭১ সালের ২৪ মার্চকে ডিভিভি করার পাশাপাশি ১৯৫৫ সালের নাগরিকত্ব আইনের ৬এ ধারার ওপর সুপ্রিম কোর্ট দায়েরকৃত মামলার চূড়ান্ত শুনানি হয়েছিল ২০২০ সালের ১২ ডিসেম্বর। চূড়ান্ত শুনানির পর রায়কে সংরক্ষিত রেখেছিল সুপ্রিম কোর্ট। তার পর ১০ মাস পর আজ চূড়ান্ত রায় প্রদান করেছে দেশের সর্বোচ্চ আদালত। আজ রায়দান করতে গিয়ে তীর পরাবেশ অনুযায়ী প্রধান বিচারপতি চন্দ্রচূড় তাঁর বলেন, অসমের

## ছুরিকাঘাতে আহত ব্যবসায়ীর মৃত্যু, ৪ টিএসআর জওয়ান ক্লোজড

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ১৭ অক্টোবর। ছুরিকাঘাতে আহত মেলারমাঠের মোবাইল ব্যবসায়ী হরিশঙ্কর সাহার জিবি হাসপাতালে চিকিৎসাধীন অবস্থায় মৃত্যু হয়েছে। এদিকে, ওই ঘটনায় টিএসআরের সপ্তম ব্যাটেলিয়ানের ৪ জন জওয়ানকে ক্লোজ করা হয়েছে। আজ সাংবাদিকদের মুখোমুখি হয়ে একথা জানালেন পুলিশ সুপার কিরণ কুমার কে। প্রসঙ্গত, গত ১৫ অক্টোবর লেনাঙ্গেন সংক্রান্ত বাসার জেরে মেলারমাঠের মোবাইল ব্যবসায়ী হরিশঙ্কর সাহাকে ছুরিকাঘাতে করলো কলেজটির নিবাসী রাখল রায়। দোকানের ভেতরে মেঝেতে ফেলে ছুরি দিয়ে একের পর এক আঘাত করছিলেন ওই যুবক। ঘটনাস্থলে প্রচুর রক্ত ঝরে যায়। আতঙ্কিত হয়ে পড়েন আশপাশ এলাকার ব্যবসায়ীরা। যদিও কেউ কেউ ওই ঘটনা ক্যামেরা বন্দিও করছিল। পরে খবর পেয়ে ঘটনাস্থলে

## রাজ্যে আইনশৃঙ্খলা রক্ষায় পুরোপুরি ব্যর্থ স্বরাষ্ট্র দপ্তর : আশিষ

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ১৭ অক্টোবর। ত্রিপুরার স্বরাষ্ট্র দপ্তর আইনশৃঙ্খলা রক্ষায় পুরোপুরিভাবে ব্যর্থ হয়েছে। এককথায় রাজ্যে আইনশৃঙ্খলা ভেঙে পড়েছে। এরই প্রতিবাদে আগামী ২১ অক্টোবর থেকে মাঠে নামবে কংগ্রেস। আজ সাংবাদিক সম্মেলনে একথা বলেন প্রদেশ কংগ্রেস সভাপতি আশিষ কুমার সাহা। সাথে তিনি মুখ্যমন্ত্রীর পদত্যাগ দাবি করেন।

এদিন শ্রীসাহা বলেন, রাজ্যে নৈরাজ্যের বাতাবরণ কায়ম রয়েছে। দুর্গোপজায় রাজ্যবাসীর মনে আতঙ্ক বিরাজ করছিল। পূজা মূর্ত্তে রাজ্যে খুন, ধর্ষণ ও জনগণ অত্যাচারের শিকার হয়েছেন। তাছাড়া, গত ১৫ অক্টোবর মেলারমাঠে পুলিশের সামনে এক ব্যক্তির ছুরিকাঘাতে মৃত্যু হয়েছে। পুলিশ অভিযুক্ত প্রতিহত ৬ এর পাতায় দেখুন

কৃষি এবং কিষান কল্যাণ হ্যাণ্ডেল  
ভারত সরকার

“আবহাওয়ার ঝুঁকি থেকে আমাদের পরিশ্রমী কৃষক ভাই-বোনদের মঙ্গল সুরক্ষিত করার প্রধানমন্ত্রী ফসল বিমা যোজনা অত্যন্ত কার্যকর প্রমাণিত হয়েছে। এর সুফল কোটি-কোটি কৃষক পাচ্ছেন।”  
- নরেন্দ্র মোদী, প্রধানমন্ত্রী

### ফসলের সুরক্ষার বরদান, পলিসি হাতে পেয়েছে কৃষকগণ

### ফসল বিমা করাও, সুরক্ষা কবচ পাও

প্রধানমন্ত্রী ফসল বিমা যোজনার প্রাপ্তি

- 19.67 কোটি কৃষক ভাই-বোন এখনো পর্যন্ত পেয়েছেন ফসল বিমার লাভ
- ২ 1.65 লাখ কোটির দাবির পেমেন্ট কৃষকদের করা হয়েছে
- 70 কোটির অধিক কৃষক আবেদন প্রাপ্ত

দেশব্যাপী হেল্পলাইন 14447

আপনার গ্রামে হতে চলে শিবিরে ৭ইসর বিহয়ের ওপর তথ্য গ্রাণ্ড করুন :

- বিধি পলিসি, নরেন্দ্র মোদী স্টিকিট, অমি বেলিটার এবং ঘনি আর অডিঅস প্রতিকর
- কৃষকের প্রাপ্তিখবর কলে ফসল বিমা পোর্টাল

যোজনার সঙ্গে জড়িত অধিক তথ্যের জন্যে যোগাযোগ করুন

জানসেবা কেন্দ্র | ক্রপ ইন্স্যুরেন্স অ্যাপ: https://play.google.com | শোটি অফিস | ব্যাঙ্ক শাখা

PMFBI



# সতর্ক ট্রেন চালকরা অসমে হাতির দলের প্রাণ বাঁচালেন



মালিগাঁও, ১৭ অক্টোবর, ২০২৪: ১৬ অক্টোবর, ২০২৪ তারিখে ট্রেন নং. ১৫৯৫৯ কামরূপ এক্সপ্রেসের লোকো পাইলট শ্রী জে. ডি. দাস এবং আর্টিস্ট্যান্ট লোকো পাইলট শ্রী উমেশ কুমার হাবাইপুর্ ও লামসাখাং স্টেশনের মধ্যে ১৬৬/৮-১৬৭/০ কি.মি.-এ এক দল হাতিকে রেলওয়ে ট্রাক অতিক্রম করতে দেখেন। ট্রেনটি গুয়াহাটি থেকে লামডিং যাচ্ছিল। ঘটনাটি ঘটেছিল প্রায় ২০.৩৭ ঘণ্টায়। সতর্ক লোকো পাইলট এবং আর্টিস্ট্যান্ট লোকো পাইলট সঙ্গীত সঙ্গীত ইমার্জেন্সি ব্রেক প্রয়োগ করেন, ফলে ট্রেনের সাথে সংঘর্ষ ঘটর আগেই প্রায় ৬০টি হাতির দলটি বেঁচে যায়। সেকশনটিতে কার্যকর হয়ে থাকা আর্টিস্ট্যান্ট ইন্সট্রাক্টর (এআই) ভিত্তিক ইন্ট্রাশন ডিটেকশন সিস্টেম (আইডিএস)-এর দ্বারা ট্রেনটির চালকদের সতর্ক করা হয়েছিল। উত্তর পূর্ব সীমান্ত রেলওয়ে কর্তৃপক্ষের তরফে উত্তর পূর্ব সীমান্ত রেলওয়ে জুড়ে বিস্তৃত থাকা অন্যান্য এলিফেন্ট করিডোরগুলিতেও পর্যায়ক্রমিকভাবে এই আর্টিস্ট্যান্ট ইন্সট্রাক্টর সিস্টেম (এআই) ভিত্তিক ইন্ট্রাশন ডিটেকশন সিস্টেম (আইডিএস) স্থাপন করার পরিকল্পনা করা হয়েছে। এই পদ্ধতিটি রেলওয়ে ট্রাক অতিক্রম করার সময় ট্রেনের থাকা থেকে একাধিক হাতির প্রাণ রক্ষা করার ক্ষেত্রে ইতিমধ্যেই ব্যাপক সাফল্য লাভ করেছে। ইন্ট্রাশন ডিটেকশন সিস্টেম (আইডিএস) হলো হাতি রক্ষা করা ও ট্রেন পরিচালনের ক্ষেত্রে গতিশীলতা উন্নত করার জন্য একটি ই-কো-সাস্টেইনেবল সলিউশন। এই সিস্টেমটি আর্টিস্ট্যান্ট ইন্সট্রাক্টর (এআই) ভিত্তিক এবং সংশ্লিষ্ট স্থানগুলিতে বন্যপ্রাণীর চলাচল শনাক্ত করতে এবং কন্ট্রোল অফিস, স্টেশন মাস্টার, গেটম্যান ও লোকো পাইলটদের সতর্ক করার জন্য সেসব হিসেবে ব্যবহার করা হবে বিদ্যমান অপটিক্যাল ফাইবার। এটি ফাইবার অপটিক ভিত্তিক অ্যাকোস্টিক সিস্টেম ব্যবহার করে, যা ট্রাকে হাতির উপস্থিতি সময় মতে অনুধাবন করতে ডায়ালাইসিস স্ক্র্যাটারিং ফেনোমেনন হিসেবে কাজ করে। এআই ভিত্তিক সফওয়্যারটি মূল ইউনিটের উভয় পাশে ৪০ কিলোমিটার পর্যন্ত অ-স্বাভাবিক চলাচল পর্যবেক্ষণ করতে পারে (অর্থাৎ মোট ৮০ কিমি প্রসারিত)। অতিরিক্তভাবে রেল ফ্ল্যাগকার, রেলপথে অনুপ্রবেশ শনাক্ত করতে এবং রেলওয়ে ট্রাকের নিকটে অকর্ডশীলভাবে থাকা ট্রাকের নিকটে ভূমিধস ইত্যাদির জন্য দুর্যোগ প্রশমন সম্পর্কে সতর্ক করতে এই আইডিএস সাহায্য করে। আইডিএস-এর ছাড়াও লস্কা-লস্কা বাড-বোপ ও জঙ্গল কেটে ট্রেন চালানোর সময় চালকরা যাতে সবকিছু স্পষ্টভাবে দেখতে পারেন সেটাও উত্তর পূর্ব সীমান্ত রেলওয়ের পক্ষ থেকে নিশ্চিত করা হয়েছে। উত্তর পূর্ব সীমান্ত রেলওয়ের পক্ষ থেকে রেলওয়ে ট্রাকের কাছাকাছি চলে আসা বন্য প্রাণী বিশেষত হাতির চলাচল প্রতিরোধ ও চিহ্নিত করে একাধিক পদক্ষেপ গ্রহণ করা হয়েছে। বন বিভাগের সাথে রেল কর্তৃপক্ষের বহুবার বৈঠকও অনুষ্ঠিত হয়েছে এবং রেলওয়ে ও বন বিভাগের দ্বারা একটি জয়েন্ট আকশন ফোর্স গঠন করা হয়েছে। ২০২৩ ক্যালেন্ডার বর্ষে মোট ৪১টি এবং ২০২৪ সালের ১৬ অক্টোবর পর্যন্ত ৩৮৩টি হাতির প্রাণ রক্ষা করেছে উত্তর পূর্ব সীমান্ত রেলওয়ে।

## উন্নয়নের দিকে এগিয়ে যাওয়া ভারত নিজস্ব শিকড় ও মজবুত করছে : প্রধানমন্ত্রী

নয়াদিল্লি, ১৭ অক্টোবর (হিস.): উন্নয়নের দিকে এগিয়ে যাওয়া ভারত নিজস্ব শিকড় ও মজবুত করছে। জোর দিয়ে বললেন প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদী। প্রধানমন্ত্রীর কথায়, 'আমাদের প্রচেষ্টা হল, ভারতের যুবকরা বিজ্ঞান ও প্রযুক্তিতে বিশ্বকে নেতৃত্ব দেবে এবং একইসঙ্গে আমাদের যুবকদেরও নিজেদের সংস্কৃতি ও মূল্যবোধ নিয়ে গর্বিত হওয়া উচিত।' প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদী বৃহস্পতিবার দিল্লির বিজ্ঞান ভবনে অভিবন্দন দিবস ও পালি ভাষার স্বীকৃতি উৎসবে যোগ দেন। এই অনুষ্ঠানে প্রধানমন্ত্রী মোদী বলেছেন, 'ভগবান বুদ্ধ সম্পর্কে আমি আগেও বলেছি, বুদ্ধ একজন বৌদ্ধ এবং আবার গবেষণাও। তাই আমরা ভগবান বুদ্ধকে জানার জন্য অভ্যন্তরীণ এবং একাডেমিক উভয় গবেষণার উপর জোর দিচ্ছি। আমি আনন্দিত যে, আমাদের সাধু, বৌদ্ধ প্রতিষ্ঠান, আমাদের ভিত্তি বা তরুণদের এই দিক নির্দেশনা দিচ্ছে।' প্রধানমন্ত্রী মোদীর আরও বলেছেন, 'আমাদের পূর্ণ বিশ্বাস রয়েছে, আমাদের সত্য ও সন্মাসীনের নির্দেশনা এবং ভগবান বুদ্ধের শিক্ষা নিয়ে আমরা সবাই একসঙ্গে এগিয়ে যাব।'

## বেলেঘাটায় বন্ধ থাকা কারখানায় তেলের ট্যাঙ্কারে আগুন, ছড়ালো আতঙ্ক

কলকাতা, ১৭ অক্টোবর (হিস.): কলকাতার বেলেঘাটায় আগুন লাগল একটি বন্ধ থাকা কারখানায় তেলের ট্যাঙ্কারে। বৃহস্পতিবার সকাল ১০.৩০ মিনিট নাগাদ আগুন লাগে বলে জানা গিয়েছে। স্থানীয় বাসিন্দারা ওই কারখানা থেকে কালো ধোঁয়া বেরোতে দেখেন। খবর পেয়ে দমকলের সীলটি ইঞ্জিন ঘটাতে পৌঁছে। তবে আগুন নিয়ন্ত্রণে আনতে যথেষ্ট বেগ পেতে হয় দমকলকে। পুলিশ ও দমকল জানিয়েছে, কারখানাটি বেলেঘাটার ক্যানাল ওয়েস্ট রোডে অবস্থিত। বছর ছয়েক আগেই কারখানাটি বন্ধ হয়ে গিয়েছে। ফলে হতাহতের কোনও খবর পাওয়া যায়নি। প্রাথমিকভাবে মনে করা হচ্ছে, কারখানায় থাকা কোনও রাসায়নিক থেকেই আগুন ছড়িয়েছে। আগুন নেভাতে দমকলের তরফ থেকে ফোম দিয়ে আসা হয়েছে।

## সঙ্গীত এবং নৃত্যের ভাষা অসীমাত্তিক এবং সবার বোধগম্য : প্রধানমন্ত্রী



নয়াদিল্লি, ১৭ অক্টোবর: পৃথিবীর বিভিন্ন প্রান্তের শিল্পী সমন্বয়ে প্রথমবারের মতো ভারতীয় নৃত্যের আন্তর্জাতিক উৎসব আয়োজন করলো সঙ্গীত নাটক আকাদেমি। ১৬ অক্টোবর, ২০২৪-এ হয়দিন ব্যাপী উৎসবের উদ্বোধন করলেন কেন্দ্রীয় সংস্কৃতি ও পর্যটনমন্ত্রী গজেন্দ্র সিং শেখাওয়াত। নয়াদিল্লির পুসায়া এন এ এস সি পুরিসরে এ পি শিল্পে সিম্পোজিয়াম প্রেক্ষাগৃহে আয়োজিত উৎসব দক্ষ কৃতি শিল্পী এবং ছাত্র ছাত্রীদের সামনে বৈচিত্র্যময় সমৃদ্ধ ভারতীয় নৃত্যের অনুসন্ধানমূলক উদযাপনের সমবেত অবকাশ এনে দিয়েছে। ভারতীয় সংস্কৃতিতে নৃত্যের তাত্ত্বিক ভিত্তি নিয়ে নৃত্যের তাত্ত্বিক এবং দেশের পরপরার সঙ্গে যুব অংশকে যুক্ত করার ক্ষেত্রে এই শিল্প ধারার ভূমিকা নিয়ে উৎসব উপলক্ষে বিশেষ বার্তা বিনিময় করলেন প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদী। এতে তিনি সঙ্গীত নাটক আকাদেমি এবং সংস্কৃতি মন্ত্রকের প্রতি এরকম আয়োজনের জন্য কৃতজ্ঞতা প্রকাশ করেন। প্রধানমন্ত্রী জানান, এই আয়োজন সবার জন্য সবার বোধগম্য বলে জানান প্রধানমন্ত্রী। তিনি এই শিল্প ধারাতে ভারতীয় সংস্কৃতিকে পরিচিতির অভিন্ন অঙ্গ হিসেবে আখ্যায়িত করে নবীন প্রজন্মের জন্য নৃত্যের ভাষা অসীমাত্তিক এবং তা সবার বোধগম্য বলে জানান প্রধানমন্ত্রী। তিনি এই শিল্প ধারাতে ভারতীয় সংস্কৃতিকে পরিচিতির অভিন্ন অঙ্গ হিসেবে আখ্যায়িত করে নবীন প্রজন্মের জন্য নৃত্যের ভাষা অসীমাত্তিক এবং তা সবার বোধগম্য বলে জানান প্রধানমন্ত্রী। তিনি এই শিল্প ধারাতে ভারতীয় সংস্কৃতিকে পরিচিতির অভিন্ন অঙ্গ হিসেবে আখ্যায়িত করে নবীন প্রজন্মের জন্য নৃত্যের ভাষা অসীমাত্তিক এবং তা সবার বোধগম্য বলে জানান প্রধানমন্ত্রী।

## সহানুভূতি ও সদিক্কার মাধ্যমেই বিশ্বকে আরও সুন্দর করা যেতে পারে : প্রধানমন্ত্রী

নয়াদিল্লি, ১৭ অক্টোবর (হিস.): প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদী বৃহস্পতিবার সকালে দিল্লির বিজ্ঞান ভবনে আন্তর্জাতিক অভিবন্দন দিবস উদযাপন এবং পালিকে শান্তীয় ভাষা হিসেবে স্বীকৃতি দেওয়ার অনুষ্ঠানে অংশগ্রহণ করেছেন। প্রধানমন্ত্রী মোদী এদিন বৌদ্ধ ভিক্ষুদের অভিবাদনও জানান। পরে এই অনুষ্ঠানে প্রধানমন্ত্রী মোদী বলেছেন, 'অভিবন্দন দিবস আমাদের স্মরণ করিয়ে দেয় যে, শুধুমাত্র সহানুভূতি এবং সদিক্কার মাধ্যমেই আমরা বিশ্বকে আরও সুন্দর করে তুলতে পারি। এর আগে ২০২১ সালে কুশিনগরে অনুরূপ একটি অনুষ্ঠানের আয়োজন করা হয়েছিল, এটি আমার সৌভাগ্য যে আমি সেখানেও অংশ নিতে পেরেছিলাম।' প্রধানমন্ত্রী মোদী আরও বলেছেন, 'পালি ভাষাকে শান্তীয় ভাষার মর্যাদা প্রদান পালি ভাষার জন্য একটি সম্মান এবং ভগবান বুদ্ধের মহান উত্তরাধিকারের প্রতি শ্রদ্ধা।' প্রধানমন্ত্রীর কথায়, 'এই বছর অভিবন্দন দিবস উদযাপনের সঙ্গে একটি ঐতিহাসিক অর্জনও জড়িত। ভগবান বুদ্ধের অভিবন্দন, তাঁর বাণী এবং তাঁর শিক্ষা যে পালি ভাষায় উত্তরাধিকার সূত্রে পেয়েছে বিশ্ব, চলতি মাসেই সেই পালি ভাষাকে শান্তীয় ভাষার মর্যাদা দিয়েছে ভারত সরকার।' প্রধানমন্ত্রী বলেছেন, পালি ভাষাকে শান্তীয় ভাষার মর্যাদা দেওয়া, পালি ভাষার এই সম্মান বৃদ্ধির মহান উত্তরাধিকারের সম্মান।

## শনিবার আইএসএল ডার্বি ম্যাচে মোহনবাগান ইস্টবেঙ্গল মুখোমুখি

কলকাতা, ১৭ অক্টোবর (হিস.): শনিবার আইএসএল ডার্বি ম্যাচে বাঙালির বড় ম্যাচ। মুখোমুখি হবে ইস্টবেঙ্গল এফসি এবং মোহনবাগান সুপার জায়ান্ট। ১১ জানুয়ারি রয়েছে ফিরতি ডার্বি দুই প্রধানের। মোহনবাগান-মহামেডান প্রথম ডার্বি ম্যাচ খেলে নিয়েছে। সেই ম্যাচে মোহনবাগান মহামেডানকে তিন শূন্য গোলে হারিয়েছে। মহামেডান এবং মোহনবাগানের দ্বিতীয় ম্যাচ রয়েছে ১ ফেব্রুয়ারি। অন্যদিকে ইস্টবেঙ্গল এখনও পরাভূত একবারও আইএসএল-এ জিতেছে, একটি ড্র এবং একটিতে হেরেছে। মোট পয়েন্ট ৭। ইস্টবেঙ্গল এখনও একটা ম্যাচেও জয় পায়নি। ৪টে ম্যাচ খেলে চারটেতেই হেরেছে। শূন্য পয়েন্ট নিয়ে তারা লিগ টেবিলের শেষ স্থানটিতে আছে। ১৩টি দলের মধ্যে ইস্ট বেঙ্গলই একমাত্র দল যারা এখনও পয়েন্ট পায়নি। আর কলকাতা তিন প্রধানের মহামেডানকে হারিয়ে আইএসএলে ভালো জায়গায় রয়েছে মোহনবাগান সুপার জায়ান্ট। লিগে ৪ নম্বরে রয়েছে তারা। ৪টে ম্যাচ খেলে দুটিতে

## এমার্জিং এশিয়া কাপ: শুক্রবার ভারতের সামনে পাকিস্তান

কলকাতা, ১৭ অক্টোবর (হিস.): শুক্রবার এমার্জিং এশিয়া কাপের আসর শুরু হচ্ছে ভারত পাকিস্তান ম্যাচ দিয়ে। টুর্নামেন্ট হবে টি-টোয়েন্টি ফরম্যাটে। গতবার এই টুর্নামেন্টের ফাইনালে উঠেছিল ভারতীয় দল। লিগ পর্বে পাকিস্তানকে ভারত হারালেও ফাইনালে হেরেছিল। আগামীকাল টুর্নামেন্টের শুরুতেই সেই পাকিস্তান এবারই প্রথম এই টুর্নামেন্টে হাজির হবে। ভারতীয় নৃত্যের বহুমাত্রিক সংক্ষিপ্ত অধবেশনের লক্ষ্যেই এই প্রয়াস বলে জানান তিনি। প্রধানমন্ত্রী বার্তা অনুসরণ করে তিনি বলেন, এরকম সমৃদ্ধ উত্তরাধিকারের সংরক্ষণ ও অগ্রগতিতে ভূমিকা পালন গৌরবের পাশাপাশি দায়িত্বেরও বিষয় বটে। উৎসব পদক্ষেপ: - সঙ্গীত নাটক আকাদেমি আয়োজিত ভারতীয় নৃত্যের আন্তর্জাতিক উৎসব, বিশেষ বিভিন্ন দেশের দক্ষ কৃতি শিল্পী, নৃত্য সমালোচক এবং অভিনয়শিল্পীদের একত্রিত করছে। মোদী অক্টোবর, ২০২৪ থেকে এই উৎসব শুরু হয়েছে। ভারতীয় নৃত্যের ঐতিহাসিক ও সমসাময়িক বিবর্তন, নৃত্য শিক্ষা, গবেষণা প্রভৃতি এবং শিল্পকলায় কৃত্রিম বুদ্ধিমত্তার প্রভাব তহবিল এবং অভিনয়কারীদের জন্য সুস্থায়ী জীবিকার বিষয়কেও আওতাভুক্ত করার প্রয়াস নেবে। প্রতি সন্ধ্যায়, কামানি প্রেক্ষাগৃহে উত্তর সোনাল মানসিংহ এবং রামলি ইব্রাহিম সহ বিখ্যাত শিল্পীদের সুদক্ষ উপস্থাপনার পাশাপাশি ভারত এবং বিদেশের একক এবং সমবেত সাংস্কৃতিক পরিবেশনা থাকবে। একইসঙ্গে, গতকাল দুটি প্রশর্নীরও সূচনা হয়।

**CORRIGENDUM**  
1. PNIT No.: 47/EE/MNP/PWD(R&B)/2024-25.  
2. Name of work: Establishment of National Law University at Narsingarh, Agartala, West Tripura: Construction of G+3 storied Girls Hostel/SH: Building portion including internal water supply, sanitary installation, sewage and drainage works, Boundary wall, Internal Electrification & Lift work.  
3. Estimated Cost: Rs.22,00,00,000.  
4. Bid Fee: Rs. 10,000.00  
5. Last date & time for online Bidding: 06/11/2024 upto 3:00 PM.  
The aforesaid tender is hereby cancelled due to administrative reason.  
ICA/C / 2057/24  
**Executive Engineer**  
Mohanpur Division, PWD(R&B),  
Mohanpur, West Tripura

**GOVERNMENT OF TRIPURA PUBLIC WORKS DEPARTMENT**  
**PRESS NOTICE INVITING e-TENDER NO: 25/EE-JRN/PWD/2024-25**  
**Dated: 08-10-2024**  
The Executive Engineer, Jirania Division, PWD(R&B) Jirania invites on behalf of the Government of Tripura percentage rate e-tender from the Central & State public sector undertaking/enterprise and eligible Bidders/Firms/Agencies of appropriate class registered with PWD/TTAAD/MES/CPWD/Railway/Other State PWD up to 3.00 P.M. on 24-10-2024 for the following work:  

Sl. No.	Name of the Work	Estimated Cost	Earnest Money	Time for Completion	Class of Bidder
1	DNE/T No: 88/R/DNE-TISE-IV/PWD(R&B)/2024-25	₹ 96,72,333.00	₹ 1,81,445.00	90 (Ninety) Days	Appropriate Class
2	DNE/T No: 89/R/DNE-TISE-IV/PWD(R&B)/2024-25	₹ 76,87,650.00	₹ 1,53,750.00	90 (Ninety) Days	Appropriate Class

Bid document can be seen in the website https://tripuratenders.gov.in. W.e.f 09-10-2024 to 24-10-2024. Last Date and Time for Document Downloading and Bidding: 24-10-2024 up to 15.00 Hrs  
Date and Time for Opening of BID: 24-10-2024 up to 15.30 Hrs  
Document Downloading and Bidding at Application: https://tripuratenders.gov.in.  
Class of tender: - Appropriate Class.  
Bid Fee: Rs. 4,000 each, Non refundable (SI No 1 to 2)  
All details are available in the https://tripuratenders.gov.in.  
Note: "NO NEGOTIATION WILL BE CONDUCTED WITH THE LOWEST BIDDER"  
ICA/C/2050/24  
**For and on behalf of the Governor of Tripura**  
**Executive Engineer**  
Jirania Division, PWD K&B Jirania, West Tripura ejirania@gmail.com





বৃহস্পতিবার কংগ্রেস সদর কার্যালয়ে সাংবাদিক সম্মেলনে আশিষ সাহা বক্তব্য তুলে ধরেন।

### আদি কবির বর্ণিত আদর্শের পথে চলার চেষ্টা করা উচিত সবাইকে : রাষ্ট্রপতি

নয়াদিল্লি, ১৭ অক্টোবর (হি.স.): রাষ্ট্রপতি দ্রৌপদী মুর্মু বৃহস্পতিবার মহর্ষি বাম্বীকি জয়ন্তী উপলক্ষে সমস্ত দেশবাসীকে শুভেচ্ছা জানিয়েছেন। সামাজিক মাধ্যম এক্স-এ একটি পোস্টে রাষ্ট্রপতি মুর্মু লিখেছেন, আদি কবির বর্ণিত আদর্শের পথে চলার চেষ্টা করা উচিত সবাইকে। রাষ্ট্রপতি এক্স মাধ্যমে লেখেন, 'মহর্ষি বাম্বীকি জয়ন্তী উপলক্ষে সমস্ত দেশবাসীকে আন্তরিক শুভেচ্ছা! আদি কবি বাম্বীকি রচিত মহাকাব্য রামায়ণ মানব সমাজকে ভগবান শ্রী রামের ঐশ্বরিক কাহিনী উপহার দিয়েছে। রামায়ণে মানব আদর্শের এক অনন্য চিত্র পাওয়া যায়। আদি কবির বর্ণিত আদর্শের পথে চলার চেষ্টা করা উচিত সবাইকে। মহর্ষি বাম্বীকির পবিত্র স্মৃতিতে প্রণাম!'

### ভাষা হল সভ্যতা ও সংস্কৃতির আত্মা : প্রধানমন্ত্রী

নয়াদিল্লি, ১৭ অক্টোবর (হি.স.): ভাষা হল সভ্যতা ও সংস্কৃতির আত্মা, তাই পালি ভাষাকে বাঁচিয়ে রাখা সবার দায়িত্ব। আহ্বান জানান প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদী। প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদী বৃহস্পতিবার দিল্লির বিজ্ঞান ভবনে অভিবন্দনা দিবস ও পালি ভাষার স্বীকৃতি উৎসবে যোগ দেন। এই অনুষ্ঠানে প্রধানমন্ত্রী মোদী বলেছেন, 'ভাষা হল সভ্যতা ও সংস্কৃতির আত্মা, তাই পালি ভাষাকে বাঁচিয়ে রাখা সবার দায়িত্ব, ভগবান বুদ্ধের বাণীকে বাঁচিয়ে রাখা কর্তব্য। আমি খুশি যে আমাদের সরকার অত্যন্ত বিনয়ের সঙ্গে এই দায়িত্ব পালন করেছে।' প্রধানমন্ত্রী মোদী আরও বলেছেন, 'স্বাধীনতার আগে হানাদাররা ভারতের পরিচয় মুছে ফেলার কাজে লিপ্ত ছিল এবং স্বাধীনতার পর মানুষ দাসত্বের মানসিকতার শিকার হয়। ভারত এমনি এক বাস্তবতায় দ্বারা বন্দী হয়েছিল যা আমাদের বিপরীত দিকে ঠেলে দিতে কাজ করেছিল। পালি ভাষাকে নিজস্ব সঠিক স্থান পেতে সাত লক্ষ লেগেছে। দেশ এখন আত্মমর্যাদা, আত্মবিশ্বাস, আত্মঅহংকার নিয়ে এগিয়ে যাচ্ছে। এই কারণে দেশ বড় সিঁদুল নিচ্ছে। অতএব, এখন পালি ভাষা একটি গুরুত্বপূর্ণ ভাষার মর্যাদা পেয়েছে এবং একই সঙ্গে মর্যাদা ভাষাও একই সম্মান পায়। একইভাবে আমরা বাংলা, অসমীয়া ও প্রাকৃত ভাষাকে গুরুত্বপূর্ণ ভাষার মর্যাদা দিয়েছি।'

### বাম্বীকি জয়ন্তীতে দেশবাসীকে শুভেচ্ছা

### প্রধানমন্ত্রী মোদীর

নয়াদিল্লি, ১৭ অক্টোবর (হি.স.): প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদী বৃহস্পতিবার বাম্বীকি জয়ন্তীতে দেশবাসীকে শুভেচ্ছা জানিয়েছেন। তিনি সোশ্যাল মিডিয়ায় লিখেছেন, 'আপনাদের সবাইকে বাম্বীকি জয়ন্তীর শুভেচ্ছা জানাই।'

প্রধানমন্ত্রী মোদী এক্স হ্যান্ডলে একটি ভিডিও আপলোড করে শুভেচ্ছা বার্তা জানিয়েছেন বাম্বীকি জয়ন্তীর। উল্লেখ্য, প্রতি বছর আশ্বিন মাসের পূর্ণিমা তিথিতে বাম্বীকি জয়ন্তী পালিত হয়। বাম্বীকি জয়ন্তী উপলক্ষে সারাদেশের বিভিন্ন জায়গায় বার্ষিক বের হয়।

## শুক্রবার মার্চিনা নাভ্রাতিলোভার জন্মদিন

কলকাতা, ১৭ অক্টোবর (হি.স.): মার্চিনা নাভ্রাতিলোভা। ১৮ অক্টোবর ১৯৫৬ চেকোস্লোভাকিয়ার প্রাগে জন্মগ্রহণকারী বিখ্যাত প্রাক্তন আমেরিকান টেনিস খেলোয়াড় ও কোচ ছিলেন। চেক-আমেরিকান টেনিস খেলোয়াড় নাভ্রাতিলোভা ৮ থেকে ৯ এর দশকের মধ্যে আন্তর্জাতিক টেনিস অঙ্গনে বিশ্বের শীর্ষস্থানীয় ও সেরা প্রমিলা খেলোয়াড়ের মর্যাদা লাভ করেছিলেন। নাভ্রাতিলোভা ১৮ বার গ্র্যান্ড স্ল্যাম এককে বিজয়ী হয়েছেন। ৩১ বার মহিলাদের দ্বারা শিরোপা জিতে সর্বকালের সেরা রেকর্ড গড়েছিলেন। এছাড়া ১০ বার প্রধান প্রধান প্রতিযোগিতার মিশ্র

স্বৈতে বিজয়ী হয়েছেন তিনি। উইম্বলডনে তাঁর রেকর্ড খুবই উজ্জ্বল। এই প্রতিযোগিতায় এককের ফাইনালে ১২ বার অংশ নিয়ে রেকর্ডসংখ্যক ৯ বার বিজয়ী হয়েছেন। মার্গারেট কোর্ট এবং ডরিস হার্টের সাথে তিনিও গ্র্যান্ড স্ল্যামের বক্সে সেট নামে পরিচিত গ্র্যান্ড স্ল্যামের একক, দ্বৈত এবং মিশ্র দ্বৈত জয় করেছেন। আধুনিক টেনিস যুগের একক সর্বাধিক ১৬৭ বার এবং দ্বৈতে ১৭৭ বার জয় করে রেকর্ড সৃষ্টি করেন তিনি। এছাড়াও সর্বাধিক ৭৪টি খেলায় ধারাবাহিকভাবে বিজয়ী হওয়ার রেকর্ড রয়েছে তাঁর। ধারাবাহিকভাবে ১১ বার প্রধান

প্রতিযোগিতাগুলোর এককের ফাইনালে অংশ নিয়ে দ্বিতীয় স্থানে অবস্থান করছেন, স্টেফি গ্রাফ এককের ফাইনালে ১২ বার অংশ নিয়ে রেকর্ডসংখ্যক ৯ বার বিজয়ী হয়েছেন। মার্গারেট কোর্ট এবং ডরিস হার্টের সাথে তিনিও গ্র্যান্ড স্ল্যামের বক্সে সেট নামে পরিচিত গ্র্যান্ড স্ল্যামের একক, দ্বৈত এবং মিশ্র দ্বৈত জয় করেছেন। আধুনিক টেনিস যুগের একক সর্বাধিক ১৬৭ বার এবং দ্বৈতে ১৭৭ বার জয় করে রেকর্ড সৃষ্টি করেন তিনি। এছাড়াও সর্বাধিক ৭৪টি খেলায় ধারাবাহিকভাবে বিজয়ী হওয়ার রেকর্ড রয়েছে তাঁর। ধারাবাহিকভাবে ১১ বার প্রধান

### নির্মাণ কাজ শেষ, শীঘ্রই খুলে দেওয়া হবে কাটোয়া রেল স্টেশনের ফুট ওভারব্রিজ

কলকাতা, ১৭ অক্টোবর (হি.স.): পূর্ব বর্ধমান জেলার কাটোয়া রেল স্টেশনে নতুন ফুট ওভারব্রিজ নির্মাণের কাজ শেষ হয়েছে। কাটোয়া রেল স্টেশনে শীঘ্রই তা খুলে দেওয়া হবে। পূর্ব রেল কর্তৃপক্ষের তরফে এই খবর জানানো হয়েছে। যাত্রী সাধারণের সুবিধা করে দিতে এই উদ্যোগ। ছয় মিটারের চওড়া এই প্যাসে হেঁটে ওভারব্রিজ দিয়ে ১ থেকে ৭ নম্বর

প্ল্যাটফর্ম পর্যন্ত সহজেই যাতায়াত করা যাবে। মূল প্রবেশ পথের সাদে ও স্টেশনে ঢোকান মুখে দ্বিতীয় রাস্তায়ও তা মুক্ত রয়েছে। এর ফলে যাত্রীদের সমস্যা মিটবে। তাৎপর্যপূর্ণভাবে দুর্ঘটনার আশঙ্কাও কম পেল। যাত্রী স্বাচ্ছন্দ্য বজায় রাখার উদ্দেশ্যে এই উদ্যোগ। এক বার্তায় পূর্ব রেলের তরফে জানানো হয়েছে, বয়স্ক যাত্রীদের পাশাপাশি শারীরিক ভাবে

সক্ষমদের কথাও বিবেচনা করে সমস্ত রকম পরিবেশা রাখা হয়েছে। শুধু তাই নয়, রেলযাত্রীদের ট্রেনে উঠতে সুবিধা হবে। এক প্ল্যাটফর্ম থেকে অন্য প্ল্যাটফর্মে অনায়াসেই যাওয়া যাবে। পূর্ব রেলের হাওড়া ডিভিশনের তরফে আরও জানানো হয়েছে, নতুন এই পরিকামারের দরণ যাত্রীদের সুরক্ষা সহ অনেক ধরনের সমস্যা মিটল।

### মথুরায় বিদ্যুতের খুঁটিতে ধাক্কা গাড়ির, মৃত্যু দুই মহিলা-সহ ৪ জনের

মথুরা, ১৭ অক্টোবর (হি.স.): উত্তর প্রদেশের মথুরায় ভয়াবহ এক দুর্ঘটনায় মৃত্যু হয়েছে ৪ জনের, এছাড়াও কমপক্ষে ৫ জন আহত হয়েছেন। মৃত ৪ জনের মধ্যে দু'জন মহিলা। হতাহতরা বিহারের গয়া জেলার বাসিন্দা বলে জানা গিয়েছে, পেশায় সবাই শ্রমিক। এসএসপি শৈলেশ পাণ্ডে বলেছেন, বৃহস্পতিবার সকালে

এই শ্রমিকরা আলিগড় থেকে একটি পিকআপ গাড়িতে করে হরিয়ানা যাচ্ছিলেন, সেই সময় গাড়িটি রাস্তার ধারে বিদ্যুতের খুঁটিতে ধাক্কা মারে। এই দুর্ঘটনায় ৪ জনের মৃত্যু হয়েছে। উত্তর প্রদেশের মুখ্যমন্ত্রী যোগী আদিত্যনাথ এই দুর্ঘটনায় গভীর শোকপ্রকাশ করেছেন। পুলিশ জানিয়েছে, বৃহস্পতিবার ভোর টো

নাগাদ গাড়ির চালক ঘুমিয়ে পড়ে এবং পিকআপ গাড়িটি বৈদ্যুতিক খুঁটিতে ধাক্কা মারে। খুঁটিতে ধাক্কা লাগার সঙ্গে সঙ্গেই তার ছিঁড়ে পড়ে। সবাই আতঙ্কিত হয়ে পড়েন। এই সময় বিদ্যুৎস্পৃষ্ট হওয়া থেকে রক্ষা গাড়িটিকে পেছনে নিলে, চালক পড়ে যাওয়া শ্রমিকদের নিয়ে ঘেরা দুর্ঘটনার পর চালক পালিয়ে যায়।

### কাশ্মীরে পিছলে গেল সিআরপিএফ এর ট্রাক, আহত ১২

শ্রীনগর, ১৭ অক্টোবর (হি.স.): বৃহস্পতিবার কাশ্মীরের বদগামে একটি ট্রাক নিয়ন্ত্রণ হারিয়ে পিছলে যায়। তাতে কমপক্ষে ১২ জন সিআরপিএফ জওয়ান আহত হয়েছেন। জানা গেছে, মধ্য কাশ্মীরের বদগাম জেলার খাইগাম এলাকায় সিআরপিএফ জওয়ানদের নিয়ে যাওয়ার একটি ট্রাক রাস্তা থেকে পিছলে পড়ে। এতে ১২ জন সিআরপিএফ জওয়ান আহত হয়েছেন। আহতদের স্থানীয় হাসপাতালে ভর্তি করা হয়েছে।

### শুক্র ও শনিবার পঞ্জাব, রাজস্থান সফরে উপরাষ্ট্রপতি

নয়াদিল্লি, ১৭ অক্টোবর (হি.স.): উপরাষ্ট্রপতি জগদীপ ধনখর শুক্রবার পঞ্জাব এবং শনিবার রাজস্থান সফরে যাবেন। বৃহস্পতিবার উপরাষ্ট্রপতির কার্যালয় সূত্রে জানা গেছে, শুক্রবার তিনি পঞ্জাবের মোহালিতে একটি সম্মেলনের উদ্বোধন করবেন। শনিবার উপরাষ্ট্রপতি সত্বীক রাজস্থানের সিকার-এ একদিনের সফরে যাবেন। সেখানে তিনি একটি শিক্ষা প্রতিষ্ঠানের রজত জয়ন্তী বর্ষের অনুষ্ঠানে প্রধান অতিথি হিসেবে সভাপতিত্ব করবেন।

### হরিয়ানা সফরে গুজরাটের মুখ্যমন্ত্রী ভূপেন্দ্র প্যাটেল

আহমেদাবাদ, ১৭ অক্টোবর (হি.স.): গুজরাটের মুখ্যমন্ত্রী ভূপেন্দ্র প্যাটেল বৃহস্পতিবার হরিয়ানার মুখ্যমন্ত্রী নয়াব সিং মাইনীর শপথ গ্রহণ অনুষ্ঠানে যোগ দিতে হরিয়ানা সফরে রওনা হবেন। শপথ গ্রহণ অনুষ্ঠানের পরে

### ডেল স্টেইন সানরাইজার্স

### হায়দ্রাবাদের বোলিং কোচের পদ ছাড়লেন

হায়দরাবাদ, ১৭ অক্টোবর (হি.স.): ডেল স্টেইন আইপিএল ২০২৫-এ ফিরবেন না। সানরাইজার্স হায়দ্রাবাদের বোলিং কোচের পদ ছাড়লেন স্টেইন। তবে স্টেইন বলেছেন যে তিনি সাউথ আফ্রিকা টি টোয়েন্টি (এসএ) লিগে সানরাইজার্স ইস্টার্ন কেপের কোচের দায়িত্ব চালিয়ে যাবেন। বৃহস্পতিবার স্টেইন সোশ্যাল মিডিয়ায় পোস্ট করেছেন "সানরাইজার্স হায়দ্রাবাদকে অনেক ধন্যবাদ। কয়েক বছর তাদের সঙ্গে আইপিএলে বোলিং কোচ হিসেবে থাকার জন্য। দুর্ভাগ্যবশত, আসন্ন আইপিএলে আমি থাকবো না। তবে, আমি দক্ষিণ আফ্রিকা টি টোয়েন্টি লিগে সানরাইজার্স ইস্টার্ন কেপের সঙ্গে কাজ করে যাব।"

## কী কারণে অসমে বিদেশি শনাক্তকরণের ভিত্তির্ষ ১৯৭১, কেন কেবল অসমের জন্য নাগরিকত্ব আইনে সংযোজিত ৬(এ)?

।। সন্নীপকুমার দাস। গুয়াহাটি, ১৭ অক্টোবর (হি.স.): ১৯৮৫ সালের ১৫ আগস্ট ভারত সরকার, অসম সরকার এবং 'অল আসাম স্টুডেন্টস ইউনিয়ন' (এএসইউ বা আসু) ও 'অল আসাম গণসংগ্রাম পরিষদ' (এএজিএসপি)-এর মধ্যে স্বাক্ষরিত ত্রিপাক্ষিক অসম চুক্তি অনুসারে রাজ্যে বিদেশি শনাক্তকরণের ভিত্তির্ষ হিসেবে ১৯৭১ সালের ২৫ মার্চের মধ্যরাত পরাস্ত কেন ধারা করা হয়েছে? পরবর্তীতে ভিত্তির্ষকে সাংবিধানিক বৈধতা দিতে ওই সালের ডিসেম্বরে নাগরিকত্ব আইনে কেন সংযোজন করা হয়েছে দফা ৬(এ)? ১৯৭১ সালের ২৫ মার্চ পাকিস্তানের তদানীন্তন রাষ্ট্রপতি ইয়াহিয়া খানের নির্দেশে পূর্ব পাকিস্তানে অপারেশন সার্চলাইট শীর্ষক সামরিক অভিযানে ওই দেশের (পূর্ব পাকিস্তান) নাগরিকদের ওপর অকণ্ঠ নির্ঘাতন চালানো হয়েছিল। পূর্ব পাকিস্তানের মুক্তিযুদ্ধের দমন ও নির্মূল করতে চালানো হয়েছিল নৃশংস অভিযান। পাক সেনার নির্ঘাতন চরম পর্যায়ে পৌঁছলে অসমে পূর্ব পাকিস্তান থেকে চল নোমেছিল হিন্দু বাঙালির স্রোত। ওই সব মানুষকে অসম থেকে বিতাড়িত করতে আসু ১৯৭১ সালকে ভিত্তির্ষ হিসেবে মেনে নিয়েছিল।

অসম চুক্তি অনুসারে ১৯৬৬ সালের ১ জানুয়ারি থেকে ১৯৭১ সালের ২৫ মার্চের মধ্যরাত পরাস্ত অসমে আগত অনুপ্রবেশকারীদের শর্তসাপেক্ষে নাগরিকত্ব প্রদানের ব্যবস্থা আছে। এর পর সংযোজিত নাগরিকত্ব আইন ১৯৫৫-এর ৬৬ ধারাকে চ্যালেঞ্জ করে আবেদনের ভিত্তিতে গঠে কয়েকটি প্রশ্ন। সেগুলির মধ্যে অন্যতম ১৯৭১ সাল প্রত্যাহার হলে ডার্সটবিনের কাগজ হবে নাকি অসম চুক্তি? দ্বিতীয়ত ভিত্তির্ষ ১৯৫১ সাল হলে কি প্রয়োজন হবে অসম চুক্তির ৬ নম্বর দফা বাস্তবায়নের? তৃতীয়ত, ১৯৫১ সাল বিদেশি শনাক্তকরণের ভিত্তির্ষ হলে খিলঞ্জিয়ারা (ভূমিপূত্র) কি সাংবিধানিক সুরক্ষা পাবেন? চতুর্থত, ১৯৭১ সাল প্রত্যাহার হলে জাতীয় নাগরিকপঞ্জি (এনআরসি) কি ডার্সটবিনের কাগজে রূপান্তরিত হবে? পঞ্চমত, ১৯৭১ সাল প্রত্যাহার হলে নাগরিকত্ব সংশোধনী আইন (সিএএ) কি নিশ্চিত হয়ে যাবে? ষষ্ঠত, সর্বোচ্চ আদালত কর্তৃক নির্ধারিত ভিত্তির্ষ (সিএএ)-এর ওপর প্রযোজ্য হবে কি? সপ্তমত, ১৯৭১ সালকে বহাল রাখার যুক্তি কী? অষ্টমত, ১৯৭১ পরাস্ত আগত বিদেশিদের নাগরিকত্ব দিতে কেন চেয়েছে আসু? নবমত, অসম সরকার কেন ১৯৭১ সালের সপক্ষে যুক্তি প্রদর্শন করেছে? ভারতের অন্য রাজ্যে নাগরিকত্বের ভিত্তির্ষ ১৯৫১, অর্থাৎ অসমে ১৯৭১ সাল।

আজ বৃহস্পতিবার দেশের সূপ্রিম কোর্ট এক ঐতিহাসিক রায় প্রদান করে অসমে নাগরিকত্বের ভিত্তির্ষ ১৯৭১ সালের ২৫ মার্চকেই নির্ধারণ করেছে। এছাড়া ১৯৫৫ সালের নাগরিকত্ব আইনের ৬৬ ধারা সাংবিধানিক বৈধতা বহাল রেখেছে সূপ্রিম কোর্ট। সূপ্রিম কোর্টের রায় ঘোষণার পর এখন রাজ্যবাসীর মুখে মুখে নাগরিকত্ব আইনের ধারা ৬(এ)। ৬(এ) ধারা কী, কী কাজ, এই ধারা কেন গুরুত্বপূর্ণ? কীভাবে ধারাটি এই আইনে সংযুক্ত হয়েছে? তাহাড়া কেবল অসমের ক্ষেত্রে কেন এই ব্যবস্থা?

মূলত, ছয় বছরের বিদেশি বেদা আন্দোলনের পর ১৯৮৫ সালের ১৫ আগস্ট মাসে সম্পাদিত হয় ত্রিপাক্ষিক অসম চুক্তি। এর পর ওই বছরের ডিসেম্বরে ১৯৫৫ সালের নাগরিকত্ব আইন সংশোধন করে এই আইনে ৬(এ) দফা সংযুক্ত করা হয়েছিল। নাগরিকত্ব আইনের এই দফার বলে ১৯৬৬ সালের ১ জানুয়ারি থেকে ১৯৭১ সালের ২৫ মার্চের মধ্যরাত পরাস্ত অসমে প্রবেশকারী পূর্ব পাকিস্তানি (অস্থান্য বাংলাদেশ)-দের ভারতীয় নাগরিকত্ব প্রদান করা হয়েছে।

প্রসঙ্গত, ১৯৭১ সালের ২৬ মার্চের আগে বাংলাদেশ নামে কোনও দেশ ছিল না। তখন ছিল পাকিস্তানের অধীনে পূর্ব পাকিস্তান। পূর্ব পাকিস্তানে সংগঠিত মহাযুদ্ধে ওই অঞ্চলের মানুষ ভারতীয় সেনার সহায়তায় ১৯৭১ সালের ২৬ মার্চ পাকিস্তান থেকে মুক্ত হয়ে স্বাধীন বাংলাদেশ গঠন করেছিলেন। সেই পূর্ব পাকিস্তান এবং পরবর্তীতে বাংলাদেশ গঠন হওয়ার

পর এখনও ওই দেশ থেকে অসমে অবৈধ অনুপ্রবেশ ঘটছে। বাংলাদেশি অনুপ্রবেশের ফলে অসমের জনবিন্যাস পরিবর্তন হয়ে যাওয়ার পাশাপাশি রাজ্যের খিলঞ্জিয়ারা (ভূমিপূত্র) মানুষজনের রাজনৈতিক, আর্থিক, সাংস্কৃতিক, অর্থনৈতিক - প্রতিটি ক্ষেত্রে এক বিরাট ক্ষমকি হয়ে দাঁড়িয়েছে। এ ধরনের অবৈধ অনুপ্রবেশের জন্মই রাজ্যে 'সারা অসম ছাত্র ইউনিয়ন' এবং 'অল আসাম গণসংগ্রাম পরিষদ'-এর নেতৃত্ব সংগঠিত হয়েছিল ছয় বছরের অসম আন্দোলন। ৮৫৫ জন শহীদের বিনিময়ে পরবর্তীতে ১৯৮৫ সালের ১৫ আগস্ট নয়াদিল্লিতে ভারত সরকার, অসম সরকার এবং আন্দোলনকারী 'অল আসাম স্টুডেন্টস ইউনিয়ন' ও 'অল আসাম গণসংগ্রাম পরিষদ' (এএজিএসপি)-এর মধ্যে ত্রিপাক্ষিক ঐতিহাসিক অসম চুক্তি।

এখানে উল্লেখ করা যেতে পারে, অসম চুক্তি সম্পাদনের পর 'সারা অসম ছাত্র ইউনিয়ন'-এর বহু নেতা ও কর্মী এবং 'অল আসাম গণসংগ্রাম পরিষদ'-এর প্রায় সবাই 'অসম গণ পরিষদ' (অগপ) নামে একটি আঞ্চলিক রাজনৈতিক দল গঠন করেছিলেন। অগপের প্রতিষ্ঠাতা সভাপতি হয়েছিলেন আসু সভাপতি প্রফুল্লকুমার মহন্ত। ৮৬-র বিধানসভা নির্বাচনে একক সংখ্যাগরিষ্ঠতা নিয়ে প্রফুল্ল মহন্তের নেতৃত্বে অসম গণ পরিষদ অগপ। অগপ এখন অসমে বিজেপি (নেতৃত্বাধীন সরকারের অন্যতম শরিক দল। 'অল আসাম গণসংগ্রাম পরিষদ'-এর কোনও অস্তিত্ব এখন না থাকলেও বহাল রয়েছে 'সারা অসম ছাত্র ইউনিয়ন' সংক্ষেপে আসু। ঐতিহাসিক এই অসম চুক্তি অনুসারেই অসমে বিদেশি শনাক্তকরণের জন্য ভিত্তির্ষ ১৯৭১ সালের ২৫ মার্চের মধ্যরাত নির্ধারণ করা হয়। বেশ কয়েকটি আন্তর্জাতিক চুক্তি এবং সূর্ব পাকিস্তানে সেস সময়ের পরিস্থিত শিকার হয়ে অসমে প্রব্রজনকারীদের মানবিক দৃষ্টিতে ভারতীয় নাগরিকত্ব দিতে ভারতের নাগরিকত্ব আইন সংশোধন করে ৬ (এ) ধারা সংযোজন করে ভিত্তির্ষ ১৯৭১ সালের ২৫ মার্চের মধ্যরাতকে নির্ধারণ করা হয়েছে। এই ধারায় উল্লেখ করা হয়েছে, ১৯৬৬ সালের ১ জানুয়ারি বা তার পর কিংবা ১৯৭১ সালের ২৫ মার্চের মধ্যরাতের আগমুহুর্ত পরাস্ত বাংলাদেশ সহ কিছু নির্দিষ্ট অঞ্চল স্থান থেকে অসমে যে সকল মানুষ এসেছেন এবং তখন থেকে সংশ্লিষ্টরা উত্তর-পূর্বাঞ্চলের এই রাজ্যের বাসিন্দা, তাঁরা ১৯৮৫ সালের সংশোধিত নাগরিকত্ব আইন অনুসারে ভারতীয় নাগরিকত্ব লাভ করবেন। তবে তাঁদের ১৮ ধারার অধীনে নিজদের নাম রেজিস্ট্রেশন করতে হবে এদিকে বিভিন্ন সময় অসমে পূর্ব পাকিস্তান থেকে আগত এই বিষয়টিকে কেন্দ্র করে মতানৈক্যেরও সৃষ্টি হয়ে আসছিল।

সারা অসম ছাত্র ইউনিয়ন ১৯৭১-এর সপক্ষে দাঁড়ালেও বিভিন্ন রাজনৈতিক দল তাদের রাজনৈতিক স্বার্থে নানা সময়ত নানা স্থিতি অবলম্বন করছিল। কেউ কেউ সরকারিভাবে ১৯৭১-এর সপক্ষে শপতনামা দাখিল করলেও, আবার তারাই প্রকৃত সমাবেশে ১৯৫১ সালের পক্ষে যুক্তি প্রদর্শন করে অন্য এক পরিবেশ তৈরি করার চেষ্টা করে।

আজ ভারতের শীর্ষ আদালত অসম চুক্তিকে স্বীকৃতি প্রদান করে যে রায় প্রদান করেছে তাতে এই চুক্তি আইনগতভাবে বৈধ এবং প্রয়োগযোগ্য নীতি হিসেবে দৃঢ় অবস্থান নিয়েছে। এতে নাগরিকত্ব এবং অনুপ্রবেশকারী সমস্যালবির সমাধান হবে বলে ধারণা করা হচ্ছে। এছাড়া আজকের রায়ের উপর অসম চুক্তির কঠোর ভিত্তির্ষের জাতিগত পরিচয় এবং জাতীয় নাগরিকপঞ্জি (এনআরসি) প্রক্রিয়া সম্পর্কে চলমান বিতর্কেরও অবসান ঘটবে।

কেবল তাই নয়, প্রশাসনিক সংস্কারের পক্ষেও হাঁটতে বাধ্য হবে সরকার। কেন্দ্রীয় সরকার এখন আন্তর্জাতিক সীমান্তে বেড়া দিতে, বিদেশী ট্রাইব্যুনালগুলিকে শক্তিশালী করতে এবং আদিবাসী জনগোষ্ঠীর জমি দখলের উত্তেজনাগুলিকে মোকাবিলা করতে আরও চাপের সম্মুখীন হতে পারে আরও মনে করা হচ্ছে, আজকের রায় সমস্ত অবৈধ অনুপ্রবেশ এবং নাগরিকত্বের বিষয়ে অসমের নীতি গঠন করে এই অঞ্চলের আইন ও রাজনৈতিক উভয় ক্ষেত্রে প্রভাব ফেলবে।

## বিজেপির সক্রিয় সদস্যতা অভিযান : সদস্যপদ পুনর্নবীকরণ করলেন অমিত শাহ

নয়াদিল্লি, ১৭ অক্টোবর (হি.স.): বিজেপির সক্রিয় সদস্যতা অভিযানের অঙ্গ হিসেবে সদস্যপদ পুনর্নবীকরণ করলেন কেন্দ্রীয় স্বরাষ্ট্র ও সমন্বয় মন্ত্রী তথা বিজেপি

নেতা অমিত শাহ। বৃহস্পতিবার সকালে বিজেপির শীর্ষ নেতা বিনোদ তাওড়ের উপস্থিতিতে বিজেপির সক্রিয় সদস্যপদ

## সুপ্রিম কোর্টের ৫:১-তম প্রধান বিচারপতি হচ্ছেন সঞ্জীব খান্না, তাঁরই নাম প্রস্তাব চন্দ্রচূড়ের

নয়াদিল্লি, ১৭ অক্টোবর (হি.স.): সুপ্রিম কোর্টের পরবর্তী তথা ৫:১-তম প্রধান বিচারপতি হচ্ছেন বিচারপতি সঞ্জীব খান্না। প্রধান বিচারপতি ডি ওয়াই চন্দ্রচূড় প্রধা অনুযায়ী, বিচারপতি সঞ্জীব খান্নাকে নিজের উত্তরসূরি হিসেবে প্রস্তাব করেছেন। কেন্দ্রীয় আইন মন্ত্রককে চিঠি দিয়ে তিনি দেশের পরবর্তী প্রধান বিচারপতি হিসেবে বিচারপতি সঞ্জীব খান্নার নাম প্রস্তাব করেছেন কেন্দ্রীয় সরকারের কাছে চিঠি লিখে প্রধান বিচারপতি ডি ওয়াই চন্দ্রচূড় জানিয়েছেন, যেহেতু তিনি ১১ নভেম্বর অবসর নিচ্ছেন, তাই বিচারপতি সঞ্জীব খান্না হবেন তাঁর উত্তরসূরি। কেন্দ্রীয় সরকারের অনুমোদনের পর, বিচারপতি সঞ্জীব খান্না হতে চলেছেন সুপ্রিম কোর্টের

উপস্থিতিতে কৃষ্ণাব বিজেপির সক্রিয় সদস্যপদ অর্জনের সুনা করেন প্রশ্নমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদী। প্রথম সক্রিয় সদস্য হন প্রধানমন্ত্রী মোদী। আর বৃহস্পতিবার বিজেপি নেতা বিনোদ তাওড়ের সঙ্গত পুনর্নবীকরণ করলেন অমিত শাহ।



বৃহস্পতিবার ভারতের কামডিনস্ট পাট্টার ১০৫ তম প্রাতিষ্ঠা দিবস পালন করা হয় সাঁপগ্রাম সদর কার্যালয়ে। নিজস্ব ছবি।

**আগরুণ** আগরতলা ১৮ অক্টোবর ২০২৪ ইং, ৯ কার্তিক ১৪৩১ বঙ্গাব্দ, শুক্রবার

## ত্রিপুরা বাস জিপ চালক সংঘের নতুন কমিটি গঠিত

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ১৭ অক্টোবর:পশ্চিম জেলা ত্রিপুরা বাস জিপ চালক সংঘের নতুন কমিটি গঠন করা হয়েছে। এ উপলক্ষে নাগেরজলায় একসভা অনুষ্ঠিত হয়।

পশ্চিম জেলা ত্রিপুরা বাস জিপ চালক সংঘ নাগেরজলা শাখার পূর্ব কমিটির সময়সীমা শেষ হওয়ার ফলে নতুন কমিটি গঠন করা হয়। এই বিষয় নিয়ে সাংবাদিক সম্মেলন করেন পশ্চিম জেলা বাস জীপ চালক সংঘের সাধারণ সম্পাদক আব্দুল হক।

তিনি তাদের ভবিষ্যৎ কর্ম পরিকল্পনার কথা জানান। যাত্রী পরিষেবা ক্ষেত্রে প্রত্যেকের সঙ্গে ভালো ব্যবহার করার জন্য মোটর শ্রমিক সহ সকলের প্রতি আহ্বান জানিয়েছেন তারা।

## কংগ্রেস বিধায়কের বাড়িতে চোরের হানা, গ্রেপ্তার ৫ লক্ষ টাকা সহ চোর

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ১৭ অক্টোবর:কংগ্রেস বিধায়ক প্রাক্তন প্রদেশ কংগ্রেস সভাপতি গোপাল রায়ের বাড়িতে স্বর্ণালংকার চুরির ঘটনায় সাফল্য পেলে প্রশাসন। গত ১৩ অক্টোবর কংগ্রেস বিধায়কের বাড়িতে চোরের দল হানা দিয়েছিল।

প্রশাসনের ভূমিকায় স্কোভ লক্ষ্য করা গেছে। প্রায় পাঁচ লাখ টাকা সহ আটক এক ব্যক্তি। গত ১৩ই অক্টোবর বনমালীপুর বিধানসভা কেন্দ্রের বিধায়ক গোপালচন্দ্র রায়েরভর বাড়ি থেকে স্বর্ণালঙ্কার চুরি হয়। পূর্ব থানাতে অভিযোগ করার পর তিন দিনের মাথায় পূর্ব থানার ওসি রানা চ্যাটার্জি এবং কলেজটিলা ওপির ওসি শ্যামল দেবনাথের নেতৃত্বে এই চোরকে গ্রেফতার করে নিয়ে আসে পূর্ব থানাতে।বৃধবার দুপুরে সাংবাদিকদের মুখোমুখি হয়ে সদর এসডিপিও দেবপ্রসাদ দে এই সাফল্যের খবর জানিয়েছেন।

## শব্দবাজি বিরোধী অভিযান

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ১৭ অক্টোবর:আগরতলা শহর ও শহরতলী এলাকায় শব্দবাজি বিরোধী অভিযান অব্যাহত রেখেছে পুলিশ ও প্রশাসন। শব্দ দূষণ রোধে ৯০ ডেসিবলের বেশি শব্দবাজী বিক্রি ও ফাটানোর উপর আদালত নিষেধাজ্ঞা জারি করেছে। পুলিশ ও সদর মহকুমা প্রশাসনের তরফ থেকে আগরতলা শহর এলাকার বাজার গুলিতে শব্দবাজি বিরোধী অভিযান অব্যাহত রয়েছে।

পশ্চিম জেলার জেলা পুলিশ সুপার এবিষয়ে বিস্তারিত তথ্য দিতে গিয়ে জানিয়েছেন, গতকাল আগরতলা শহর এলাকার দুর্গা চৌমুহনী, লেক চৌমুহনী, বটতলা ও মহারাজগঞ্জ বাজারে অভিযান চালিয়ে প্রচুর পরিমাণ শব্দবাজি উদ্ধার করা হয়েছে এবং সংশ্লিষ্ট দোকানীদের বিরুদ্ধে আইনানুগ ব্যবস্থা গ্রহণ করা হবে। দীপাবলির উৎসব পর্যন্ত এ ধরনের অভিযান অব্যাহত থাকবে বলে জেলা পুলিশ সুপার জানিয়েছেন।

## ভারতের কমিউনিস্ট পার্টির ১০৫ তম প্রতিষ্ঠা দিবস পালিত রাজ্যে

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ১৭ অক্টোবর:বৃহস্পতিবার ভারতের কমিউনিস্ট পার্টির ১০৫ তম প্রতিষ্ঠা দিবস উদযাপন করা হয়। এদিন মেলারমাঠস্থিত সিপিআইএম রাজ্য কার্যালয়ে দলীয় পতাকা উত্তোলন করেন পার্টির রাজ্য সম্পাদক জিতেন্দ্র চৌধুরী। এছাড়া এদিন প্রতিষ্ঠা দিবসে উপস্থিত ছিলেন পার্টির রাজ্য নেতৃদ্বয়।

এদিন ভারতের কমিউনিস্ট পার্টি পশ্চিম জেলা কার্যালয়ের সামনেও দলীয় পতাকা ও শহীদদের প্রতি শ্রদ্ধা জানিয়ে এই দিনটিকে উদযাপন করেন।

বিজ্ঞাপন সম্পর্কিত সংস্কীকরণ
জাগরণ পত্রিকায় নানা ধরনের বিজ্ঞাপন দেওয়া হয়ে থাকে। এ সম্পর্কে পাঠকদেরকে অনুরোধ তারা এনে খোঁজখবর নিয়েই বিজ্ঞাপনদাতাদের সঙ্গে যোগাযোগ করেন। বিজ্ঞাপনদাতাদের কোন দাবি, বক্তব্য সম্পর্কে জাগরণ এর কোন দায়িত্ব নেই।
বিজ্ঞাপন বিভাগ
জাগরণ

<b>জরুরী পরিষেবা</b>
<span><span>✆</span></span> <b>হাসপাতাল<span> </span>:</b> <b>জিবি<span> </span>:</b> ২৩৫-৫৮৮৮ <b>আইজিএম<span> </span>:</b> ২৩২-৫৬৩৬, <b>টি এম সি<span> </span>:</b> ২৩৭ ০৫০৪ <b>চক্রবাক্ষ<span> </span>:</b> ৯৪৩৬৪৬২৮০০। <b>অ্যাম্বুলেন্স<span> </span>:</b> <b>একতা সংস্থা<span> </span>:</b> ৯৭৭৪৯৯৮৯৬৬ <b>লোটাস ক্লাব<span> </span>:</b> ৯৪৩৬৫৬৮২৫৬, <b>শিবনগর মডার্ন ক্লাব<span> </span>:</b> <b>ও</b> <b>আমরা তরুণ দল<span> </span>:</b> ২৫১-৯৯০০, <b>সেন্ট্রাল রোড দাতব্য চিকিৎসালয়<span> </span>:</b> ৭৬৪২৮৪৪৪৬৫ <b>রিলিভার্স<span> </span>:</b> ৯৮৬২৬৭৭৪২ <b>কর্ণেল চৌমুহনী যুব সংস্থা<span> </span>:</b> ৯৮৬২৫৭০১১৬/ <b>সহতি ক্লাব<span> </span>:</b> ৮৭৯৪১ ৬৮২৮১, <b>অনীক ক্লাব<span> </span>:</b> ৯৪৩৬৪৮৭৪৮৩, ৯৪৩৬৪৪৬৩০১, <b>রামকৃষ্ণ ক্লাব<span> </span>:</b> ৮৭৯৪১৬৮৮১ <b>শতদল সংঘ<span> </span>:</b> ৯৮৬২৯০৭৮০, <b>প্রগতিসংঘ(পূর্ব আড়িয়ালা)<span> </span>:</b> ৯৭৭৪১১৬৬২৪, <b>রোডক্রস সোসাইটি<span> </span>:</b> ২৩১-৯৬৭৮, <b>টিআরটিসি<span> </span>:</b> ২৩২৫৬৮৫, <b>এগিয়ে চলো সংঘ<span> </span>:</b> ৯৪৩৬১২১৪৮৮, <b>লালবাহাদুর দাতব্য চিকিৎসালয়<span> </span>:</b> ৯৪৩৬৫০৮৬৩৯, ৯৪৩৬১২১৪৮৮, <b>মানব ফাউন্ডেশন<span> </span>:</b> ২৩২৬১০০। <b>চাইল্ড লাইন<span> </span>:</b> ১০৯৮ <b>(টোলফ্রি<span> </span>:</b> ২৪ ঘণ্টা)। <b>ব্রাদ ব্রাথ<span> </span>:</b> <b>জিবি<span> </span>:</b> ২৩৫-৬২৮৮ <b>(পি বি এন্স), আইজিএম<span> </span>:</b> ২৩২-৫৭৩৬, <b>আই এল এস<span> </span>:</b> ২৪১৫০০০/৮৯৭৪০৫০৩০০ <b>কসমোপলিটন ক্লাব<span> </span>:</b> ৯৮৫৬০ ৩৩৭৭৬, <b>শরবাহী যান<span> </span>:</b> নব অঙ্গীকার ৮৭৯৪৫১৪০১১, <b>সেন্ট্রাল রোড যুব সংস্থা<span> </span>:</b> ৭৬৪২৮৪৪৬৫৬ <b>বটতলা নাগেরজলা স্ট্যান্ড ডেভেলপমেন্ট সোসাইটি<span> </span>:</b> ০৩৮১-২৩৭-১২৩৪, ৮১৭৪৮৬৩০৩৫, ৯৬৬২০২৮২৩, <b>সমাজ কল্যাণ ক্লাব<span> </span>:</b> ৯৭৭৪৬৭০২৪২, <b>সংযোগ সংঘ<span> </span>:</b> ৯৪৩৬১৬৯৫২১, ৯৮৫৬৮৭১২০, <b>লু লোটাস ক্লাব<span> </span>:</b> ৯৪৩৬৫৬৮২৫৬, <b>ত্রিপুরা ট্রাক ওনার্স সিডিক্েট<span> </span>:</b> ২৩৮-৫৮৫২, <b>ত্রিপুরা ট্রাক অপারেটর্স অ্যাসোসিয়েশন<span> </span>:</b> ২৩৮-৬৪২৬, <b>রিলিভার্স<span> </span>:</b> ৮৮৩৭০৫৯৫৯৮, <b>কুব্জরন স্পোর্টিং ইউনিয়ন<span> </span>:</b> ৮৯৭৪৮১৮১০, <b>ত্রিপুরা ন্যায়ামুল্যের দোকান পরিচালক সমিতি<span> </span>:</b> ২৩৮১৭১৮, ৯৪৩৬৪৬৬৪৪৪, <b>সূর্য ভোরণ ক্লাব (দুর্গা চৌমুহনী)<span> </span>:</b> ৮৭২৯৯১১২৩৬, <b>আগস্তক ক্লাব<span> </span>:</b> ৭০০৫৪৬০০৩৫/৯৪৩৬৫১৮৯১, <b>ত্রিপুরা নির্মাণ শ্রমিক ইউনিয়ন<span> </span>:</b> ৮২৫৬৯৯৭ <b>ফায়ার সার্ভিস<span> </span>:</b> প্রধান স্টেশন <span> </span> : ১০১/২৩২-৫৬৩০, <b>বাধারঘাট<span> </span>:</b> ১০১/২৩৭-৪৩৩৩, <b>কুব্জরন<span> </span>:</b> ২৩৫-৩১০১, <b>মহারাজগঞ্জ বাজার<span> </span>:</b> ২৩৮ ৩১০১ <b>পুলিশ<span> </span>:</b> পশ্চিম থানা <span> </span> : ২৩২-৫৭৬৫, পূর্ব থানা <span> </span> : ৩৩২-৫৭৭৪, <b>আমতলী থানা<span> </span>:</b> ২৩৭-০৩৫৮, <b>এয়ারপোর্ট থানা<span> </span>:</b> ২৩৪-২৫২৮, <b>মিটি কন্ট্রোল<span> </span>:</b> ২৩২-৭৫৮৪, <b>বিদ্যুৎ<span> </span>:</b> বনমালীপুর <span> </span> : ২৩২-৬৬৪০, ২৩০-৬১২৩। <b>দুর্গা চৌমুহনী<span> </span>:</b> ২৩২-০৭৩০, <b>জিবি<span> </span>:</b> ২৩৫-৬৪৪৮। <b>বড়দেওয়ালী<span> </span>:</b> ২৩৭০২৩৩, ২৩৭১৪৬৪ <b>আইজিএম<span> </span>:</b> ২৩২-৬৪০৫। <b>বিমানবন্দর এয়ার ইন্ডিয়া<span> </span>:</b> ২৩৪১৯০২, ২৩৪-২০২০, <b>এয়ার ইন্ডিয়া টোল ফ্রি নম্বর<span> </span>:</b> ১৮৬৩০-২৩৩-১৪০৭, ১৮০০-১৮০-১৪০৭, <b>ইন্ডিগো<span> </span>:</b> ২৩৪-১২৬৩, <b>স্পাইস জেট<span> </span>:</b> ২৩৪-১৭৭৫, <b>রেল সার্ভিস<span> </span>:</b> <b>রিজার্ভেশন<span> </span>:</b> ৯৩২-৫৫৩৩ <b>আন্তর্জাতিক বাস সার্ভিস<span> </span>:</b> <b>টি আর টি সি ব্লিঙ্ক<span> </span>:</b> ২৩২-৫৬৮৫। <b>আগরতলা রেলস্টেশন<span> </span>:</b> ০৩৮১-২৩৭৪৫১৬।

## ধর্মনগরে ৫ লক্ষাধিক মূল্যের শব্দবাজি এবং ৩২০ কেজি নিষিদ্ধ প্লাস্টিক ক্যারি ব্যাগ ও প্লেট বাজেয়াপ্ত

**নিজস্ব প্রতিনিধি, ধর্মনগর, ১৭ অক্টোবর।** আজ ধর্মনগর মহকুমা প্রশাসনের উদ্যোগে ধর্মনগর বাজারের মহেশস্মৃতি এলাকায় একটি বিশেষ অভিযান পরিচালিত হয়। এই অভিযানে ৫ লক্ষ টাকারও বেশি মূল্যমানের শব্দবাজি ও নিষিদ্ধ ৩২০ কেজি প্লাস্টিক ক্যারি ব্যাগ এবং প্লাস্টিক প্লেট উদ্ধার করা হয়েছে। অভিযানে নেতৃত্ব দেন ডিসিএম জিনিয়াস দেববর্মা। অভিযানে অংশ নিয়েছিল ধর্মনগর মহকুমা প্রশাসন, আবগারি দপ্তর, ধর্মনগর পৌর পরিষদ এবং স্বাস্থ্য দপ্তর। ধর্মনগর মহকুমা শাসক সজল দেবনাথ এক সাক্ষাৎকারে জানান, লক্ষ্মী পূজা থেকে দেওয়ালি পর্যন্ত কোনো ধরনের বিকট শব্দের আতশবাজি যাতে কেউ ফেটাতে না পারে, সেই উদ্দেশ্যেই আজকের এই অভিযান পরিচালিত হয়েছে। বাজারের বিভিন্ন দোকানে তল্লাশি চালিয়ে বিপুল পরিমাণ নিষিদ্ধ আতশবাজি এবং ত্রিপুরা সরকারের নিষেধাজ্ঞার আওতায় থাকা প্লাস্টিক ক্যারি ব্যাগ ও প্লাস্টিক প্লেট উদ্ধার করা হয়েছে।তিনি আরও জানান, দেওয়ালি পর্যন্ত এই অভিযান চলমান থাকবে। অভিযানের সময় এক ব্যবসায়ীকে প্লাস্টিক ক্যারি ব্যাগ মজুদ রাখার অপরাধে ২০০০ টাকা জরিমানা করা হয়েছে। তাছাড়া আতশবাজী গুলি কে অগ্নি নির্বাপক দপ্তরের কর্মীদের দ্বারা জলে ভিজিয়ে নষ্ট করে দেয়।

## পুলিশ সুপারকে সাথে নিয়ে পানিসাগরে উত্তেজনাপূর্ণ এলাকা পরিদর্শনে ডিজিপি ইন্টেলিজেন্স

**নিজস্ব প্রতিনিধি, ধর্মনগর, ১৭ অক্টোবর।** উত্তর ত্রিপুরা জেলা ভারপ্রাপ্ত পুলিশ সুপার অভিনাশ রাই-কে সাথে নিয়ে পানিসাগরে উত্তেজনাপূর্ণ এলাকা পরিদর্শন করেন ডিজিপি ইন্টেলিজেন্স অনুরাগ প্রসঙ্গত, উত্তর ত্রিপুরা জেলার পানিসাগর মহকুমার পেকেছড়া এলাকায় গতকাল এক সাক্ষাদায়িক উত্তেজনা দেখা দেয়। পরিস্থিতি নিয়ন্ত্রণে আনতে উত্তর ত্রিপুরা ও উনকোন্ডা জেলায় ইন্টারনেট পরিষেবা সাময়িকভাবে বন্ধ করা হয়েছে। এছাড়াও, উত্তরের তিনটি মহকুমায় নতুন আইনের ১৬৩ ধারা কার্যকর রয়েছে।পানিসাগর মহকুমার বিভিন্ন অঞ্চলে নিরাপত্তা নিশ্চিত করতে বিএসএফ, সিআরপিএফ, টিএসআর এবং পুলিশের বাহিনী মোতায়েন করা হয়েছে। আজ ডিজিপি ইন্টেলিজেন্স অনুরাগ উত্তর ত্রিপুরা জেলা ভারপ্রাপ্ত পুলিশ সুপারের অভিনাস রাই-এর সঙ্গে উত্তেজনাপূর্ণ এলাকাগুলি পরিদর্শন করেন সাংবাদিকদের সাথে কথা বলার সময় তিনি জানান যে, পরিস্থিতি এখন নিয়ন্ত্রণে রয়েছে এবং প্যায়ণ্ড নিরাপত্তা ব্যবস্থা গ্রহণ করা হয়েছে। বর্তমানে এলাকায় শান্তিপূর্ণ পরিবেশ বজায় রয়েছে।

## বাংলাদেশ নৌবাহিনীর অভিযানে ভারতীয় পতাকাবাহী দুটি ফিশিং ট্রলারসহ ৩১ জেলে আটক

**ঢাকা, মনির হোসেন।** মা ইলিশসহ ৪৭৫ প্রজাতির মাছের প্রজনন নিশ্চিতে ২২ দিনের মৎস্য অবরোধ চলাকালে বাংলাদেশের জলসীমায় প্রবেশ করে মাছ শিকারের অপরাধে ভারতীয় পতাকাবাহী দুটি ফিশিং ট্রলারসহ ৩১ জেলেকে আটক করেছে নৌ বাহিনী।

বৃধবার পায়রা বন্দরের জেটিতে আয়োজিত এক সংবাদ সম্মেলনে বিষয়টি নিশ্চিত করেছে নৌবাহিনী। বাদৌজা শহিদ আখতার উদ্দিন জাহাজের কমান্ডিং অফিসার লে. মো. মোসিউল ইসলাম বলেন, গত ১৪ অক্টোবর বাংলাদেশ নৌবাহিনীর যুদ্ধজাহাজ বিএনএস শহীদ আখতার উদ্দিন নিয়মিত প্যাট্রোলিং চলাকালে জাহাজটির রাত্তারে সন্দেশজনক ট্রলারের উপস্থিতি লক্ষ করা যায়। ট্রলার দুটির তথ্যাদি বিশ্লেষণ করে বিদেশি পতাকাবাহী ট্রলার হিসেবে শনাক্ত করা হয়। এ সময় ট্রলার দুটি পালিয়ে যাওয়ার চেষ্টা করলে নৌবাহিনী জাহাজ শহীদ আখতার উদ্দিন ধাওয়া করে বাংলাদেশের জলসীমার অভ্যন্তরেই আটক করতে সক্ষম হয়। আটককৃত ট্রলার দুটি ভারতীয় পতাকাবাহী ফিশিং ট্রলার। ট্রলারে মোট ৩১ জন সদস্য ছিলেন। তাদের সবাই ভারতীয় নাগরিক। পরবর্তীতে আটককৃত ফিশিং ট্রলার দুটি পটুয়াখালীতে নিয়ে আসা হয় এবং যথাযথ আইনানুগ ব্যবস্থা গ্রহণের জন্য আটককৃত ফিশিং ট্রলার ও জেলেদের কলাপাড়া থানায় হস্তান্তর করা হয়। এ বিষয়ে বাংলাদেশের কলাপাড়া থানার ওসি মো. জুয়েল ইসলাম বলেন, বাংলাদেশের জলসীমায় অনুপ্রবেশ করায় বঙ্গোপসাগরে অভিযান চালিয়ে ভারতীয় দুটি ট্রলারসহ ৩১ জেলেকে আটক করেছে নৌবাহিনী। আটক জেলেদের বরাত দিয়ে তিনি বলেন, আটক জেলেরা সকলে পশ্চিমবঙ্গের বাসিন্দা।

## অবরোধ

- প্রথম পাতার পর**

খতিয়ে দেখে এসআই ও তিন এসপিওকে চাকরি থেকে সাময়িক বরখাস্ত করার সিদ্ধান্ত নিয়েছেন। গতকাল রাতে চিকিৎসাধীন অবস্থায় জি বি হাসপাতালে বাসদ ত্রিপুরার মৃত্যু হয়েছে। আজ তাঁর মৃতদেহ নিয়ে সাক্রম মহকুমার মনু থানা বেরাও এবং সাক্রম-আগরতলা জাতীয় সড়ক অবরোধ করে গ্রামবাসী রিক্রোড দেখিয়েছেন। এদিকে, খবর পেয়ে ঘটনাস্থলে ছুটে গিয়েছেন জেলা পুলিশ আধিকারিক অশোক কুমার সিনহা, এলাকার বিধায়ক মাইলাফ মল এবং এমডিসি দেবজিৎ ত্রিপুরা। তাঁরা অবরোধকারীদের সাথে কথা বলেন এবং সঠিক তদন্তের মাধ্যমে দোষীদের উপযুক্ত শাস্তির ব্যবস্থা গ্রহণ করা হবে বলে আশ্বাস দেন। ওই আশ্বাসের ভিত্তিতে গ্রামবাসীরা অবরোধ প্রত্যাহার করেন।এদিকে, ওই ঘটনায় সাব ইন্সপেক্টর প্রেমজিৎ রায়, পুলিশ কনস্টেবল রাজ কুমার ত্রিপুরা, এসপিও খৈলাচা মগ, রেঙ্গু মল এবং শ্যামল দাস এই পাঁচজনকে গ্রেফতার করেছে মনু বাজার থানার পুলিশ। খবের মামলা হাতে নিয়ে অভিযুক্তদের বিরুদ্ধে তদন্ত শুরু হয়েছে।

## হতাহতের খবর নেই

- প্রথম পাতার পর**

এদিলে হেল্লহাইন নম্বর জারি করা হয়েছে।লামডিং-এর হেল্লহাইন নম্বরগুলি হল ০৩৬৭৪৪৩৬১২০, ০৩৬৭ ৪২৬০১২৬। পূর্ববর্তী সীমান্ত রেলগুয়ে মুখ্য জনসংযোগ আধিকারিক কপিঞ্জল কিশোর শর্মা জানিয়েছেন, ওই ট্রেনের উদ্ধার কার্য এখনো চলছে। ট্রেন যাত্রীদের নির্দিষ্ট গন্তব্যে পৌঁছে দেওয়ার জন্য বিকল্প ট্রেনের ব্যবস্থা করা হচ্ছে। আপাতত তাঁরা দিবংগ স্টেশনে রয়েছেন।খুব শীঘ্রই বিকল্প ট্রেন তাঁদের নিজন নিজ গন্তব্যে পৌঁছে দেবে।পূর্ববর্ত্তে সীমান্ত রেলগুয়ে তরফে যাত্রীদের জল খাবারের ব্যবস্থা করা হয়েছে।

## জওয়ান ক্লোজড

- প্রথম পাতার পর**

চুটে গিয়েছে পুলিশ। ওই যুবককে আটক করে পুলিশ এবং ছুরিটি উদ্ধার করে। পরবর্তী সময়ে উদ্রেজিত জনতা তাকে টেনে এনে গণধোলাই দেয়। যার ফের ওই যুবক গুরুতর আহত হয়েছেন। কিন্তু সামাজিক মাধ্যমে ওই ঘটনার এক ভিডিও প্রকাশ্যে এসেছে। তাতে দেখা যাচ্ছে টিএসআর জওয়ান ওই ঘটনাস্থলে থাকা সত্বেও কোনো ব্যবস্থা গ্রহণ করেন নি। ওই ঘটনায় নিয়ে পুলিশের ভূমিকা নিয়ে প্রশ্ন উঠেছে। আজ চিকিৎসাধীন অবস্থায় ব্যবসায়ী হরি শংকর সাহার মৃত্যু হয়েছে। এবিষয়ে পুলিশ সুপার কিরণ কুমার কে বলেন, মেলারমাঠের ঘটনায় পুলিশের ভূমিকা নিয়ে সমালোচনা করা হচ্ছে। ওই ঘটনায় পুলিশ তরফ থেকে এক তদন্ত করা হবে। যদি তদন্তে পুলিশের ভূমিকায় ত্রসস্তম্ভ দেখা দেয় তাহলে কড়া পদক্ষেপ নেওয়া হবে। তাছাড়া, ইতিমধ্যে টিএসআরের সপ্তম ব্যাটেলিয়ানের ৪ জন জওয়ানকে ক্লোজ করা হয়েছে।

## ইয়াবা ট্যাবলেট ও গাঁজা উদ্ধার করেছে বিএসএফ

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ১৬ অক্টোবর : আবারও ত্রিপুরায় পাচারকালে ইয়াবা ট্যাবলেট ও গাঁজা উদ্ধারে সাফল্য পেয়েছে বিএসএফ। বিএসএফ ত্রিপুরা ফ্রন্টিয়ার এক বিবৃতিতে জানিয়েছে, সিপাহিজলা জেলার অধীনে এনসি নগর বিওপি-৭ বিএসএফ জওয়ানদের নির্দিষ্ট গোয়েন্দা তথ্যের ভিত্তিতে পাচারের বিষয়ে সতর্ক করা হয়েছিল। সে মোতাবেক বিএসএফ রাত্তিকালীন রাত্তিকালীন টহলদারি দল লক্ষ্য করে এক দূর্বৃত্ত সীমান্তের বেড়ার ওপর কিছু জিনিস ছুড়ে মারছে। বিএসএফ জওয়ানরা তাদের চ্যালেঞ্জ করলে দূর্বৃত্তরা পালিয়ে যায়। বিএসএফ কুইক রিঅ্যাকশন টিম ঘটনাস্থলে পৌঁছে সীমান্ত বেড়া বরাবর এলাকায় তল্লাশি চালিয়ে ৪০ লাখ টাকা মূল্যের ৪০০০টি ইয়াবা ট্যাবলেটের একটি প্যাকেট উদ্ধার করেছে।

এছাড়াও, সুনির্দিষ্ট তথ্যের ভিত্তিতে খোয়াই জেলার অন্তর্গত বেলচেরা বিওপি-৭ বিএসএফ জওয়ানরা এবং সিপাহীজলা জেলার অন্তর্গত রহিমপুর বিওপি-৭ জওয়ানরা পৃথক অভিযানে ১ লক্ষ ৬৫ হাজার টাকা মূল্যের ৩৫ কেজি গাঁজা জব্দ করেছে।

## বাংলাদেশে জুলাই-আগস্ট গণহত্যা : হাসিনার বিরুদ্ধে গ্রেফতারি পরোয়ানা জারি

**ঢাকা, মনির হোসেন।**। বাংলাদেশ আওয়ামী লীগ সভাপতি ও প্রাক্তন প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনার বিরুদ্ধে গ্রেপ্তারি পরোয়ানা জারি করেছেন আন্তর্জাতিক অপরাধ ট্রাইব্যুনাল। ১৮ নভেম্বরের মধ্যে তাকে ট্রাইব্যুনালে হাজিরের নির্দেশ দেওয়া হয়েছে।

বৈষম্যবিরোধী ছাত্র আন্দোলন চলাকালে জুলাই ও আগস্টে সংঘটিত গণহত্যার অভিযোগের বিচার কার্যক্রম শুরু কর প্রথম দিনেই তার বিরুদ্ধে গ্রেপ্তারি পরোয়ানা জারি করা হলো। ট্রাইব্যুনালের মূল ভবনের সংস্কার কাজ চলমান থাকায় ভবন সংলগ্ন স্থায়ী ট্রাইব্যুনালে বৃহস্পতিবার বেলা সাড়ে ১১টায় ট্রাইব্যুনালের কার্যক্রম শুরু হয়। একপর্যায়ে ট্রাইব্যুনালের চেয়ারম্যান বিচারপতি মো. গোলাম মর্ত্তুজা মজুমদারসহ অপর দুই বিচারকের সমন্বয়ে গঠিত আন্তর্জাতিক অপরাধ ট্রাইব্যুনালে শেখ হাসিনার বিরুদ্ধে গ্রেপ্তারি পরোয়ানা জারির আবেদন করেন চিফ প্রসিকিউটর অ্যাডভোকেট মোহাম্মদ তাজুল ইসলাম। এরপর ট্রাইব্যুনাল শেখ হাসিনার বিরুদ্ধে গ্রেপ্তারি পরোয়ানার আদেশ দেন। আরেক মামলায় ওব্যায়দুল কাদেরসহ ৪৬ জনের বিরুদ্ধে গ্রেপ্তারি পরোয়ানা জারির আদেশ দেন। এ সময় আদালতে প্রসিকিউটর গাজী মোনাওয়ার হুসইন তামিম ও বি এম সুলতান মাহমুদ উপস্থিত ছিলেন। এদিকে, বাংলাদেশে একান্তরে মানবাধিকারোধী অপরাধে অভিযুক্তদের বিচারের মুখোমুখি করতে ২০১০ সালে তৎকালীন আওয়ামী লীগ সরকার আন্তর্জাতিক অপরাধ ট্রাইব্যুনাল গঠন করে। সেই ট্রাইব্যুনাল জামায়াত-বিএনপির বেশ কয়েকজন নেতার বিরুদ্ধে দণ্ড ঘোষণা করা হয় এবং তা কার্যকরও হয়। এর মধ্যেই গত ৫ অক্টোবর ছাত্র-জনতার অভ্যুত্থানে পতন যাঁটে আওয়ামী লীগ সরকারের। ছাত্র-জনতার আন্দোলন ঠেকাতে আওয়ামী লীগ সরকার নিকির্কো হতযাজ্ঞা চালায়। প্রায় দেড় হাজার মানুষ প্রাণ হারায় এই আন্দোলনে। হািনা সরকারের ১৫ বছরের শাসনের অবসানের পর শান্তিতে নোবেলজয়ী মু.মুহাম্মদ ইউনূসের নেতৃত্বে অন্তর্বর্তীকালীন সরকার দেশ পরিচালনার দায়িত্ব নিলে জুলাই-আগস্টের গণহত্যার বিচার করার সিদ্ধান্ত হয়।

# ভারতীয় নাগরিকত্ব

- প্রথম পাতার পর**

জনসংখ্যা কমা। অসমে অভিবাসীদের আগমনের সংখ্যা প্রায় ৪০ লক্ষ। যা অসমের মতো হেট্টে এই ভূখণ্ডে অন্যান্য রাজ্যের তুলনায় বেশি। এই বিষয়টি বিবেচনা করে কাট অফ ডেট করা সঠিক। এদিকে গুনারিকালে কেন্দ্রীয় সরকারের পক্ষ থেকে বলা হয়েছিল, দেশের বিভিন্ন প্রান্তে বসবাসকারী অবৈধ অনুপ্রবেশকারীর তথ্য সংগ্রহ করা সম্ভব নয়। কারণ এ ধরনের বহু বিশেষি নাগরিক গোপনে চোরাইপথে ভারতে প্রবেশ করছে। কেন্দ্রের দাখিলকৃত শপতনামায় বলা হয়েছে, এই বিধানের অধীনে ১৭,৮৬১ জনকে নাগরিকত্ব প্রদান করা হয়েছে। কেন্দ্রীয় সরকার বলেছে, ১৯৬৬ সাল থেকে ১৯৭১ সালের মধ্যে ফরহেইনার্স ট্রাইব্যুনালের নির্দেশে পরিচালিত অভিযানে ৩২,৩৮১ জন বিদেশি নাগরিকের সন্ধান পাওয়া গিয়েছিল।

তখন আদালত প্রশ্ন করে, ১৯৭১ সালের ২৫ মার্চের পর অবৈধভাবে ভারতে প্রবেশকারী অনুপ্রবেশকারীর সংখ্যা কত হতে পারে বলে অনুমান করা হচ্ছে ? এর জবাবে কেন্দ্রের উত্তর, বৈধ ভ্রমণ নথি ছাড়া গোপনে অবৈধভাবে ভারত ভূখণ্ডে প্রবেশ করে অনুপ্রবেশকারীরা। অবৈধ বিদেশিদের শনাক্ত করা, আটক করা এবং বিতাড়ন করাটা এক জটিল প্রক্রিয়া। কেননা, যেহেতু এ ধরনের মানুষ গোপনে ভারতে প্রবেশ করে, তাই দেশের বিভিন্ন প্রান্তে বসবাসকারী অবৈধ অনুপ্রবেশকারীর সঠিক তথ্য সংগ্রহ করা সম্ভব নয়।

উল্লেখ্য, নাগরিকত্ব আইন ১৯৫৫-এর ধারা ৬(ক)-কে চ্যালেঞ্জ জানিয়ে ২০১২ সালে অসম সম্মিলিত মহাসংঘ-এর কার্যনির্বাহী সভাপতি মতিউর রহমান ১৯৭১-কে ভিত্তিবর্ষ ধার্য করাকে অসংবিধানিক দাবি করে তা প্রত্যাহার করতে দেশের সর্বাচি আদালতে রিট পিটিশন দাখিল করেছিলেন। আবেদনের ভিত্তিতে ৫৬২/২০১২ নম্বরে মামলা রঞ্ূ করে তা বিচারাদীন ছিল। প্রসঙ্গত, অসম চুক্তি অনুসারে অসমে বিদেশি শনাক্তকরণের ভিত্তিবর্ষ ধার্য করা হয়েছিল ১৯৭১ সালের ২৪ মার্চ। ভিত্তিবর্ষকে বৈধতা প্রদান করতে নাগরিকত্ব আইনে সংযোজন হয়েছিল দফা ৬(ক)। এখানে বলে রাখা ভালো, নাগরিকত্ব আইনের দফা ৬(ক) কেবল অসমের জন্য প্রযোজ্য। ভারতের অন্য প্রান্তে বিদেশির ভিত্তিবর্ষ ১৯৪৮ সালের ১৯ জুলাই। ১৯৫১ সালে স্বাধীন ভারতে প্রথম আদমশুমারি হয়েছিল। তাই ওই তথ্যের ভিত্তিতে এই সালকে ভিত্তিবর্ষ বলে গণ্য করা হয়।

পরবর্তীতে আসাম পাবলিক ওয়ার্কস নামের এক অরাজনৈতিক সংগঠনের দাখিলকৃত আবেদনের ভিত্তিতে ২০১৫ সালে তদানীন্তন প্রধান বিচারপতি রঞ্জন গগৈ এবং বিচারপতি রোহিষ্টন ফলি নারিমনের ডিক্রিশন বেশ্ব জাতীয় নাগরিকত্ব (এনআরসি)-কে উন্নীতকরণের নির্দেশ জারি করে। পাশাপাশি অসম সম্মিলিত মহাসংঘ এবং ইন্ডিজেনাস ফোরাম আসাম-এর আবেদনের গুণানি গ্রহণ করে তদানীন্তন প্রধান বিচারপতি রঞ্জন গগৈ এবং বিচারপতি রোহিষ্টন ফলি নারিমনের ডিক্রিশন বেশ্ব ১৩টি প্রত্যাহার করতে আবেদনকারি গুনারির জন্য পাঁচ সদস্যের এক সাংবিধানিক বিচারপীঠে প্রেরণ করেছিল।

নাগরিকত্ব আইনের ধারা ৬(ক) সম্পর্কিত প্রধান বিবাদী পক্ষ অসম সম্মিলিত মহাসংঘ। বাদী পক্ষ কেন্দ্রীয় স্বরাষ্ট্র মন্ত্রক, বিদেশ মন্ত্রালয়, নির্বাচন কমিশন, ভারতের মহাপঞ্জিবক। তবে এই মামলার গুনারিকালে অসমে বিদেশি খেদা আন্দোলনের মূল হোতা 'সারা অসম ছাত্র ইউনিয়ন' (আসু)-কে করা হয়েছিল বাদী পক্ষ। হস্তক্ষেপ আবদনকারী ছিল 'সারা অসম মুসলিম ছাত্র ইউনিয়ন' (আমসু), জমিয়ত, শরণার্থী সুরক্ষা সমিতি প্রভৃতি সংগঠন।

এখানে উল্লেখ করা যেতে পারে, ১৯৭১ সালের ২৫ মার্চকে ভিত্তিবর্ষ ধরে ২০১৯ সালের ৩১ আগস্ট 'জাতীয় নাগরিক পঞ্জি' (এনআরসি)-র চূড়ান্ত তালিকা প্রকাশিত হয়েছিল। এর পর ২০২২ সালের ২৪ আগস্ট সুমি কোর্টের সংবিধানিক বিচারপীঠ ঘোষণা করে, সমজাতীয় ২৫টি আবেদনের গুনারি এক সঙ্গে গ্রহণ করা হবে। পরবর্তীতে লাগাতার চারদিন মামলাগুলির গুনারি শেষে ২০২৩ সালের ১২ ডিসেম্বর সর্বাচি আদালতের সংবিধানিক বিচারপীঠ মামলার রায়দান স্থগিত রেখেছিল।

# পৃষ্ঠা ৬

# ওমর আব্দুল্লাহ

- প্রথম পাতার পর**

আপনার অনুপ্রেরণামূলক নেতৃত্বে হরিয়ানা উন্নয়নের এই অবিরাম যাত্রা অব্যাহত রাখবে।’ সাহিন এরপরই জানান, সুশাসন, সমতা ও দরিদ্রদের কল্যাণের জন্য বিজেপি সরকার পূর্ণ শক্তি ও উৎসাহ নিয়ে কাজ করবে। এদিকে, গতকাল (বৃধবার) প্রথম নির্বাচিত মুখ্যমন্ত্রী পেল কেন্দ্রসরকারে অঞ্চল জন্ম ও কাশ্মীর। বৃধবার জন্ম ও কাশ্মীরের মুখ্যমন্ত্রী হিসেবে শপথ নিয়েছেন ন্যাশনাল কনফারেন্স নেতা ওমর আব্দুল্লাহ। শ্রীনগরে শের-ই-কাশ্মীর আন্তর্জাতিক সম্মেলন কেন্দ্রে আয়োজিত হয় শপথগ্রহণ অনুষ্ঠান। ওমর আব্দুল্লাহকে মুখ্যমন্ত্রী পদে শপথবাকা পাঠ করান উপ-রাজ্যপাল মনোজ সিনহা। শপথ গ্রহণ অনুষ্ঠানে উপস্থিত ছিলেন ইন্ডি জেটের অনেক নেতারা। উপস্থিত ছিলেন লোকসভার বিরোধী দলনেতা রাহুল গান্ধী, কংগ্রেস নেত্রী প্রিয়াঙ্কা গান্ধী, ন্যাশনাল কনফারেন্স প্রধান ফারুক আব্দুল্লাহ, সমাজবাদী পার্টির প্রধান অখিলেশ যাদব, গিডিপি প্রধান মেহবুবা মুফতি, এএপি নেতা সঞ্জয় সিং, সিপিআই নেতা ডি রাজা, ডিএমকে সাংসদ কনিমোবি, এনসিপি (এসসিপি) শাসক সূত্রিয়া সুলে এবং অন্যান্যরা। জন্ম ও কাশ্মীরের মন্ত্রী হিসেবে শপথ নিয়েছেন ন্যাশনাল কনফার



# সিনিয়র মহিলা টি-২০ ক্রিকেটে সিকিমকে হারিয়ে শীর্ষে ত্রিপুরা

ক্রীড়া প্রতিনিধি, আগরতলা। জয় দিয়ে লীগ অভিযান শুরু ত্রিপুরার মেয়েদের। গ্রুপ লীগের খেলায় প্রথম ম্যাচে জয়ের আনন্দটাই আলাদা। চেন্নাই থাকবে জয়ের ধারা অব্যাহত রেখে সাফল্যের লক্ষ্যে পৌঁছানো। খেলা বিসিসিআই আয়োজিত সিনিয়র মহিলাদের জাতীয় টি-টোয়েন্টি টুফি ক্রিকেটের। গ্রুপ ডি-এর সাতদলীয় লীগের খেলা হচ্ছে লখনৌতে। প্রথম ম্যাচে ত্রিপুরার সিনিয়র মহিলা ক্রিকেট দল ৭২ রানের বড় ব্যবধানে সিকিম কে পরাজিত করে

দারুন সূচনা করেছে। লখনৌতে ভারতের শ্রী অটল বিহারী বাজপেয়ি একানা ক্রিকেট স্টেডিয়ামে সকালে ম্যাচ শুরুতে টস জিতে ত্রিপুরা দলের ক্যাপ্টেন অমর্ণা দাস প্রথমে ব্যাটিং এর সিদ্ধান্ত নেয়। ওপেনার মৌচৈতি দেবনাথ এর দুর্দান্ত ৫৭ রানের সুবাদে নির্ধারিত ২০ ওভারে ত্রিপুরা দল ৩ উইকেট হারিয়ে ১১৭ রান সংগ্রহ করে। ওপেনার মৌচৈতি একান বল খেলে পাঁচটি বাউন্ডারি হাঁকিয়ে ৫৭ রান সংগ্রহ করে। এছাড়া অক্ষিকা দেবনাথ ১১ রানে

ও তামান্না নিগম ১০ রানে পেভেলিয়নে ফিরলেও ঋজু সাহা ২৫ রানে অপরাধিত ছিল। মৌচৈতি দেও উইকেটে ছিল অপরাধিত ভূমিকায়। অতিরিক্ত ১৪ রান দলের স্কোর সমৃদ্ধ করেছে। সিকিমের লিজা, প্রনিতা ও প্রমীলা প্রত্যেকে একটি করে উইকেট পেয়েছে। জবাবে ব্যাট করতে নেমে সিকিমের ব্যাটসর্দার ত্রিপুরার বোলারদের সম্মিলিত দাপটে তেমন রান সংগ্রহ করতে পারেনি। ৭ উইকেট হারিয়ে ৪৫ রান সংগ্রহ

করতেই সীমিত কুড়ি ওভার ফুরিয়ে যায়। পুনী মায়ী-গুরুনি সর্বাধিক ১৭ রান পায়। দু-জন রান আউটের শিকার হলেও ত্রিপুরা দলের বোলার প্রিয়ান্বিতা আচার্য, রেশমা নায়ক, তামান্না নিগম, অমর্ণা দাস ও পূজা দাস প্রত্যেকে একটি করে উইকেট পেয়েছে। প্রথম ম্যাচে দুর্দান্ত জয়ের সুবাদে চার পয়েন্ট প্রাপ্তি এবং রান রেটের নিরিখে ত্রিপুরা দল আপাতত পয়েন্ট তালিকার শীর্ষে রয়েছে। গ্রুপের অপর খেলায় হিমাচল

প্রদেশ ৮ উইকেট এর ব্যবধানে কেরালা কে পরাজিত করেছে। কেরালা প্রথমে ব্যাট করতে নেমে ৮৯ রানের টার্গেট ছুঁতে দিলে হিমাচল প্রদেশ ১৬.১ ওভার খেলে ২ উইকেট হারিয়ে জয়ের প্রয়োজনীয় রান সংগ্রহ করে নেয়। অপর খেলায় রেলওয়ে পরাজিত করেছে হরিয়ানাকে। আগামীকাল ত্রিপুরা খেলবে রেলওয়েজের বিরুদ্ধে। অপর দুটি ম্যাচে হরিয়ানা-হিমাচল প্রদেশ এবং চণ্ডীগড়-সিকিম পরস্পরের বিরুদ্ধে খেলবে।

## নাইডু ট্রফি : নিশ্চিত জয়ের হাতছানি পেয়েও মহারাষ্ট্রের কাছে হারলো ত্রিপুরা

ক্রীড়া প্রতিনিধি, আগরতলা। ত্রিপুরার মুখের গ্রাস কেড়ে নিল মহারাষ্ট্র। নিশ্চিত জয়ের হাতছানি পেয়েও ত্রিপুরাকে শেষ পর্যন্ত সরাসরি হেরে পুরো ছয় পয়েন্ট মহারাষ্ট্রের হাতে সঁপে দিতে হয়েছে। মহারাষ্ট্রের হার্শাল অজয় কাটে একাই যেন ত্রিপুরার জয়ের কীটা হয়ে দাঁড়িয়েছিল। তারপরও দ্বিতীয় ইনিংসে রাজ্য দলের ব্যাটসর্দার ব্যর্থতা নিশ্চিত পরাজয়ের দিকে ঠেলে দিয়েছে। ১৮২ রানের টার্গেট পেয়েও রাজ্য দলের গায়ে পরাজয়ের গ্লানি মেখে মুম্বাই এর কুরলা থেকে আজ, বৃহস্পতিবার সোজা আগরতলায় ফিরে আসতে হয়েছে আগামী ২০ অক্টোবর, রবিবার থেকে নরসিংগড়ের পুলিশ টে নিং

একাডেমী গ্রাউন্ডে কর্ণাটকের বিরুদ্ধে দ্বিতীয় ম্যাচে খেলতে নামবে ত্রিপুরা দল। উল্লেখ্য, মুম্বাইয়ের শম্বাজিনগর গ্রাউন্ডে গভ রবিবার ম্যাচ শুরুতে টস জিতে ত্রিপুরার প্রথমে বোলিংয়ের সিদ্ধান্ত নেয়। ব্যাটিংয়ের আমন্ত্রণ পেয়ে মহারাষ্ট্র ৩৩.৫ ওভার খেলে ১০৭ রানে ইনিংস গুটিয়ে নেয়। জবাবে ত্রিপুরা প্রায় দেড় দিনে ১০৩.৫ ওভার খেলে ২৭৭ রানে ইনিংস শেষ করে। ১৭০ রানে পিছিয়ে থেকে মহারাষ্ট্র দ্বিতীয় ইনিংস এর খেলা শুরু করে হার্শাল অজয়ের দুর্দান্ত পারফরমেন্স এবং ডাবল সেঞ্চুরির দৌলতে মহারাষ্ট্র ১১৩.৫ ওভারে ৯ উইকেটে ৩৫১ রানে ইনিংস ঘোষণা করে। সরাসরি জয়ের জন্য

ত্রিপুরা দলের সামনে লক্ষ্যমাত্রা দাঁড়ায় ১৮২ রানের। এমতাবস্থায় ত্রিপুরার ব্যাটসর্দার ৬৫.৪ ওভার খেলে ১৫৬ রানে ইনিংস গুটিয়ে নিতে বাধ্য হয়। বোলিংয়ে প্রথম ইনিংসে অভির্জিৎ দেববর্মা ৪০ রানে সাত উইকেট এবং দ্বিতীয় ইনিংসে দীপ্তনু চক্রবর্তী ৮৮ রানে ৫ উইকেট পেলেও পরবর্তী ম্যাচ গুলির জন্য সকলের সম্মিলিত প্রয়াস অত্যন্ত জরুরী মনে হচ্ছে। এদিকে গ্রুপের অন্যান্য খেলায় কর্ণাটক ও তামিলনাড়ুর ম্যাচটি ডু-তে নিষ্পত্তি হয়েছে। এক ইনিংসের খেলাও সম্পন্ন হয়নি। চণ্ডীগড় ৭ উইকেটে কেরালা কে এবং উড়িষ্যা ইনিংস সহ ৬৩ রানের ব্যবধানে উত্তরাখণ্ডকে পরাজিত করেছে।

# রাজ্যদল ঘোষিত, জাতীয় সিনিয়র মহিলা ফুটবলের প্রস্তুতি তুঙ্গে

ক্রীড়া প্রতিনিধি আগরতলা। দীর্ঘদিন বাদে রাজ্যে অনুষ্ঠিত হতে চলেছে ২৯ তম জাতীয় সিনিয়র মহিলা ফুটবল টুর্নামেন্ট। আগামী ২০ অক্টোবর থেকে আগরতলায় শুরু হবে টুর্নামেন্টের গ্রুপ লীগের লড়াই। তাতে অংশ নেবে স্বাগতিক ত্রিপুরা সহ সিকিম, গুজরাট ও চণ্ডীগড়। আগরতলা উমাকান্ত মিনি স্টেডিয়ামে আয়োজিত এই টুর্নামেন্টের গ্রুপ লীগের খেলায় প্রতিদিন অনুষ্ঠিত হবে দুটি ম্যাচ। তাই জাতীয় স্তরের এই টুর্নামেন্টে অংশ নেওয়ার জন্য ইতিমধ্যেই চূড়ান্ত রাজ্য দল গঠন করে নেয় ত্রিপুরা ফুটবল এসোসিয়েশন। টুর্নামেন্ট কে সামনে রেখে প্রাথমিক বাছাইকৃত ৩৫ জন মহিলা ফুটবলার থেকে ২৫ জন ফুটবলারকে প্রস্তুতি শিবিরে ডাকা হয়। সেখান থেকে ২২ জনের চূড়ান্ত রাজ্য দল গঠিত। আর তাদের নিয়েই এখন আগরতলা উমাকান্ত মিনি স্টেডিয়ামে প্রশিক্ষক সূজিত ঘোষের তত্ত্বাবধানে চলছে এখন জোরদার অনুশীলন। টুর্নামেন্টের সূচি অনুযায়ী আগামী কুড়ি অক্টোবর রাজ্য দল প্রথম ম্যাচ খেলবে চণ্ডীগড় এর বিপক্ষে। দ্বিতীয় ম্যাচ ২২ অক্টোবর সিকিম ও তৃতীয় তথা শেষ ম্যাচ ২৪ শে অক্টোবর গুজরাটের মুখোমুখি হবে দল। ভালো খেলার প্রত্যাশাকে সামনে রেখেই ময়দানে নামবে ত্রিপুরা। তবে চূড়ান্ত যে দল গঠন করা হয়েছে তাতে ডিফেন্স অনেকটা দুর্বল থাকায় প্রত্যাশা অনুযায়ী ফলাফল নিয়ে অনেকটা সন্ধিহান প্রশিক্ষক সূজিত ঘোষ। এরপরেও তিনি প্রত্যাশা করেন মেয়েরা তাদের সেরাটা লড়াইয়ের ময়দানে দিতে পারলে প্রতিপক্ষদের অনেকটা চ্যালেঞ্জ ছুঁড়ে দিতে পারবে ত্রিপুরা।

দেখা হলো না। রঞ্জি ট্রফির এলিট গ্রুপ এ-এর দ্বিতীয় রাউন্ডের খেলা। গ্রুপের অপর খেলায় কটকে ওড়িশা খেলবে জম্মু-কাশ্মীরের বিরুদ্ধে। মুম্বাইয়ে মহারাষ্ট্র খেলবে মুম্বাইয়ের বিরুদ্ধে। নয়াদিল্লির পালানামে সার্ভিসেস ও বরোদা পরস্পরের বিরুদ্ধে খেলবে। উল্লেখ্য প্রথম রাউন্ডের খেলায় জম্মু-কাশ্মীর ও মহারাষ্ট্রের ম্যাচটি ডু তে শেষ হলেও প্রথম ইনিংসে লিড নেওয়ার সুবাদে জম্মু-কাশ্মীর

ও পয়েন্ট পেয়েছিল। অপর খেলায় সার্ভিসেস ইনিংস সহ ৬৫ রানের ব্যবধানে মেঘালয়কে পরাজিত করেছিল। এছাড়া, বরোদা ৮৪ রানের ব্যবধানে মুম্বাই কে হারিয়েছে। বলা বাহুল্য, পোলো গ্রাউন্ডে এবারের মরশুমে প্রথম ম্যাচ হচ্ছে। মাঠ কেন্দ্র আচরণ করে তা নিয়ে কিন্তু সন্দেহ দানা বাঁধছে। কেননা পূর্বেই এই সময়ে মরশুম এবং প্রকৃতি তেমন পক্ষে নেই বলে ক্রিকেট মহলের ধারণা।

শিলংয়ের পোলো গ্রাউন্ডে আজ থেকে ত্রিপুরা সিকিমের ৪ দিনের রঞ্জি ম্যাচ

## শিলংয়ের পোলো গ্রাউন্ডে আজ থেকে ত্রিপুরা সিকিমের ৪ দিনের রঞ্জি ম্যাচ

ক্রীড়া প্রতিনিধি, আগরতলা। ত্রিপুরার সিনিয়র ক্রিকেটাররা এখন শিলং এ। পোলো গ্রাউন্ডে আগামীকাল থেকে রঞ্জি ট্রফির চার দিনের ম্যাচ শুরু হচ্ছে। প্রতিপক্ষ নবাগত দল সিকিম। জয়ের প্রত্যাশা নিয়েই আগামীকাল মাঠে নামবে মনি শংকর বিক্রম-রা। প্রথম ম্যাচে ওড়িশার বিরুদ্ধে মাঠের বদাধ্যাতায় চার দিনের ম্যাচ পুরোপুরি মেস্তে যাওয়ায় ব্যাটিং, বোলিং কোনও কিছুই পরখ করে

দেখা হলো না। রঞ্জি ট্রফির এলিট গ্রুপ এ-এর দ্বিতীয় রাউন্ডের খেলা। গ্রুপের অপর খেলায় কটকে ওড়িশা খেলবে জম্মু-কাশ্মীরের বিরুদ্ধে। মুম্বাইয়ে মহারাষ্ট্র খেলবে মুম্বাইয়ের বিরুদ্ধে। নয়াদিল্লির পালানামে সার্ভিসেস ও বরোদা পরস্পরের বিরুদ্ধে খেলবে। উল্লেখ্য প্রথম রাউন্ডের খেলায় জম্মু-কাশ্মীর ও মহারাষ্ট্রের ম্যাচটি ডু তে শেষ হলেও প্রথম ইনিংসে লিড নেওয়ার সুবাদে জম্মু-কাশ্মীর

ও পয়েন্ট পেয়েছিল। অপর খেলায় সার্ভিসেস ইনিংস সহ ৬৫ রানের ব্যবধানে মেঘালয়কে পরাজিত করেছিল। এছাড়া, বরোদা ৮৪ রানের ব্যবধানে মুম্বাই কে হারিয়েছে। বলা বাহুল্য, পোলো গ্রাউন্ডে এবারের মরশুমে প্রথম ম্যাচ হচ্ছে। মাঠ কেন্দ্র আচরণ করে তা নিয়ে কিন্তু সন্দেহ দানা বাঁধছে। কেননা পূর্বেই এই সময়ে মরশুম এবং প্রকৃতি তেমন পক্ষে নেই বলে ক্রিকেট মহলের ধারণা।

সৃষ্টির প্রেরণায় নতুন প্রতিশ্রুতি

# উন্নত মুদ্রণ

সাদা, কালো, রঙিন  
নতুন ধারায়

## রেণুবো প্রিন্টিং ওয়ার্কস

জাগরণ ভবন, (লক্ষ্মীনারায়ণ মন্দির সংলগ্ন), এন এল বাড়ি লেইন  
প্রভুবাড়ী, বনমালীপুর, আগরতলা, ত্রিপুরা পশ্চিম - ৭৯৯০০১  
মোবাইল : ৯৪৩৬১২৩৭২০  
ই-মেল : [rainbowprintingworks@gmail.com](mailto:rainbowprintingworks@gmail.com)



হরিয়ানায় বিধানসভা নির্বাচনে জয়ের কাভারারীরা।

### ফের রেলের কাটা পরে মৃত্যু ব্যক্তির

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ১৭ অক্টোবর: ফের রেলের কাটা পড়ে মৃত্যু হয়েছে এক ব্যক্তির। আগরতলা সারঙ্গামগামী রেলের কাটা পরে মৃত্যু হয়েছে ওই ব্যক্তির। ঘটনায় বিশালগড় মধ্য বঙ্গপুর এলাকায় তীব্র চাঞ্চল্য ছড়িয়ে পড়েছে। ঘটনার খবর পেয়ে ছুটে আসে পুলিশ। পুলিশ

মৃত দেহ উদ্ধার করে ময়না তদন্তের জন্য বিশালগড় মহকুমা হাসপাতালে পাঠিয়েছে। কিন্তু মৃত ব্যক্তির পরিচয় এখনো জানা যায় নি। ঘটনার বিবরণে গিয়েছে, আজ সকালে বিশালগড় মধ্য বঙ্গপুর এলাকায় রেল লাইনে আগরতলা সারঙ্গামগামী রেল রাস্তায় প্রত্যহ্নমপে বেরিয়ে মৃতদেহ দেখতে পান

এলাকাবাসী। সাথে সাথে তারা খবর দিয়েছেন বিশালগড় থানায়। পুলিশ মৃতদেহ উদ্ধার করে ময়না তদন্তের জন্য বিশালগড় মহকুমা হাসপাতালে পাঠিয়েছে। এখনো পরামর্শ মৃত ব্যক্তির পরিচয় জানা যায় নি। ওই ঘটনায় বিশালগড় থানার পুলিশ তদন্তে নেমেছে।

### দুই ভারতীয় টাউট পুলিশের জালে

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ১৭ অক্টোবর: গোপন সংবাদের ভিত্তিতে সোনামুড়া থানার পুলিশ ও বিএসএফের সহযোগিতায় দুইজন ভারতীয় টাউটকে আটক করতে সক্ষম হয়েছে জিআরপি। তাদের দীর্ঘদিন ধরে আটক করার চেষ্টা চলছিল। আজ সাংবাদিকদের মুখোমুখি হয়ে একথা বলেন জিআরপি থানার

ওসি তাপস দাস। ওসি তাপস দাস বলেন, বাংলাদেশীদের রাজ্যে প্রবেশ সহায়তা করা এবং আগরতলার রেলস্টেশনের মাধ্যমে অন্যান্য অভিযুক্ত মতিনগর গিলা মোরার বাসিন্দা দুজনকে দীর্ঘদিন ধরে পুলিশ আটক করার চেষ্টা করছিল। আজ ভোরে গোপন সূত্রে খবরে বিএসএফের সহায়তায় তাদের দুজনকে সেই

এলাকা থেকে আটক করে। তারা বাংলাদেশীদের রাজ্যে প্রবেশ সহায়তা করা এবং আগরতলার রেলস্টেশনের মাধ্যমে অন্যান্য রাজ্যে যাওয়ার সহায়তা করেন। ধৃতরা হলেন, শহিদুল ইসলাম ও ইউনুস মিয়া। আজ তাদের পুলিশ রিমান্ড চেয়ে আদালতে সোপর্দ করা হবে বলে জানান তিনি।

### এক লক্ষাধিক টাকার বিলেতি

#### মদ ও শব্দবাজি উদ্ধার



নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ১৭ অক্টোবর: গোপন সংবাদের ভিত্তিতে মাদক বিরোধী অভিযানে সাফল্য পেয়েছে এডি নগর থানার পুলিশ। অভিযানে এক লক্ষাধিক টাকার বিলেতি মদ ও শব্দবাজি উদ্ধার করে বলে জানান পুলিশ আধিকারিক। কিন্তু ওই ঘটনায় দোকান মালিককে আটক করা সত্ত্ব হয়নি। এক পুলিশ আধিকারিক বলেন,

গোপন সংবাদের ভিত্তিতে খবর আসে এডি নগর থানার অন্তর্গত ক্যাম্পের বাজারের এল দোকানো হয় প্রচুর পরিমাণ বিলেতি মদ ও শব্দবাজি মজুত রয়েছে। সেই খবরের ভিত্তিতে পুলিশ অভিযান চালিয়েছে। অভিযানে তন্মাত্রা চালিয়ে এক লক্ষাধিক টাকার বিলেতি মদ ও শব্দবাজি উদ্ধার করা হয়েছে। এদিন তিনি আরও বলেন, পুলিশ

প্রশাসন ও পরিবেশ দুর্গ নিয়ন্ত্রণ পর্যদের পক্ষ থেকে আগে থেকেই শব্দবাজি যাতো না পড়ানো হয় তার জন্য জনগণকে সচেতন করা হয়েছিল। তার পরেও কতিপয় ব্যবসায়ীরা অবৈধভাবে পুজোর দিনগুলোতে শব্দবাজি তুলে ব্যবসা শুরু করে। তার বিরুদ্ধে অভিযানে নামে এডি নগর থানার পুলিশ। আগামীদিনে এরকম অভিযান জারি থাকবে বলে জানান তিনি।

### বিদ্যুৎ নিগমের তরফ থেকে জালিয়াতির সতর্কতা জারি

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ১৭ অক্টোবর: পাকিস্তানের কোড ব্যবহার করে ৯২৩৫৫৭৫৯৫৬১৭ নম্বর থেকে বিদ্যুৎ নিগমের এম ডি বিশ্বজিৎ বসুর নামে বিভিন্ন জনের কাছ থেকে অর্থ চাওয়া হচ্ছে। রাজ্যবাসীকে আর্থিক প্রতারণার শিকার হবার হাত থেকে সতর্কতা জারি করেছে নিগম। বিদ্যুৎ নিগমের তরফ থেকে জানানো হয়েছে, পাকিস্তানের কোড ব্যবহার করে ৯২৩৫৫৭৫৯৫৬১৭ নম্বর থেকে ত্রিপুরা স্টেট ইলেকট্রিসিটি কর্পোরেশন লিমিটেডের অ্যাগেন্টিং ডিরেক্টর বিশ্বজিৎ বসুর নামে বিভিন্ন জনের কাছ থেকে অর্থ চাওয়া হচ্ছে। এই টেলিফোন নম্বরের সঙ্গে ত্রিপুরা স্টেট ইলেকট্রিসিটি কর্পোরেশন লিমিটেড কিংবা এমডি বিশ্বজিৎ বসুর কোন সম্পর্ক নেই। এটি একটি আর্থিক জালিয়াতি এবং প্রতারণামূলক ফোন। এধরনের জালিয়াতি থেকে রাজ্যবাসীকে সতর্ক থাকার আবেদন করা হয়েছে।

### শান্তি ও শৃঙ্খলা রক্ষায় সমগ্র কাঞ্চনপুর মহকুমায় ১৬৩ ধারা

নিজস্ব প্রতিনিধি, ধর্মনিগর, ১৭ অক্টোবর। উত্তর ত্রিপুরা জেলার সমগ্র কাঞ্চনপুর মহকুমায় শান্তি, শৃঙ্খলা, নিরাপত্তা ও সম্প্রীতি অটুট রাখতে ভারতীয় নাগরিক সুরক্ষা সংহিতা ২০২৩-এর ১৬৩ নং ধারায় জনসাধারণের চলাচলের উপর বিধিনিষেধ আরোপ করা হয়েছে। এই বিধিনিষেধ গতকাল ১৫ অক্টোবর, ২০২৪ থেকে বলবৎ হয়েছে এবং আগামী ১৭ অক্টোবর, ২০২৪ পর্যন্ত তা কার্যকর থাকবে। কাঞ্চনপুর মহকুমার মহকুমা শাসক ড. দীপক কুমার এক আদেশে এই বিধিনিষেধ আরোপ করেছেন। রাজ্য পুলিশের জওয়ানদের ক্ষেত্রে যারা আইন শৃঙ্খলা রক্ষায় নিযুক্ত রয়েছেন তাদের ক্ষেত্রে কার্যকর হবে না। তাছাড়া উত্তর ত্রিপুরা জেলার পুলিশ সুপার, কাঞ্চনপুর মহকুমার মহকুমা পুলিশ আধিকারিক এবং কাঞ্চনপুর মহকুমার মহকুমা শাসকের বৈধ অনুমতিপ্রাপ্ত ব্যক্তি, জরুরী সরকারি কাজে নিযুক্ত সরকারি কর্মচারি, তাৎক্ষণিক চিকিৎসা প্রয়োজন এমন ব্যক্তিদের ক্ষেত্রেও এই আদেশ প্রযোজ্য হবে না। এই আদেশ অমান্য করলে বিএনএস, ২০২৩-এর ২২৩নং ধারায় শাস্তিমূলক ব্যবস্থা নেওয়া হবে। এই আদেশে জনসাধারণের জন্য জরুরী কাজে কয়েকটি হেজলাইন নম্বর দেওয়া হয়েছে। এই হেজলাইন নম্বরগুলি হলো নাস্তা পরিষেবার জন্য- ১০২/১১২ (সেন্ট্রাল হেজলাইন) এবং ৮৪১৩৯৯১৭৮৭ (কাঞ্চনপুর মহকুমা হাসপাতাল)। ফায়ার সার্ভিসের হেজলাইন জরুরী কাজে হেজলাইন নম্বর হচ্ছে ১১২।

### আত্মহত্যা গৃহবধুর

নিজস্ব প্রতিনিধি, কৈলাসহর, ১৭ অক্টোবর: কৈলাসহর শ্রীরামপুর গ্রাম পঞ্চায়েতের অধীনে কিনাইচর ৬ নং ওয়ার্ড এলাকায় ফাঁসি দিয়ে আত্মহত্যা করে এক গৃহবধু। কৈলাসহর শ্রীরামপুর গ্রাম পঞ্চায়েতের অধীনে কিনাইচর এলাকার বাসিন্দা অগ্রজিৎ দাসের স্ত্রী মন্দিরা দাস মঙ্গলবার রাতিবেলা একাকিদের সুযোগ নিয়ে ওদের নিজ ঘরের মধ্যে ফাঁসি দিয়ে আত্মহত্যা করে। পরবর্তী সময়ে অগ্রজিৎ দাসের মা ঘরে এসে ঘটনাটি প্রত্যক্ষ করতে পেরে চিংকার-চৈতামেচি শুরু করলে স্থানীয়রা এসে ঘটনাস্থলে ডিড জমায়। পরবর্তী সময়ে মন্দিরা দাসকে কৈলাসহর উনকোটি জেলা হাসপাতালে নিয়ে আসলে কতব্যরত চিকিৎসকরা মন্দিরা দাসকে মৃত বলে ঘোষণা করেন। বৃথকার দুপুরবেলা কৈলাসহর মহিলা থানার ওসি রিপিতা ভট্টাচার্জির উপস্থিতিতে মন্দিরা দাসের মৃতদেহ জেলা হাসপাতালে ময়নাতত্ত্ব করার পর পরিবারের লোকদের হাতে তুলে দেওয়া হয় মন্দিরা দাসের মৃতদেহ। মন্দিরা দাসের দুটি কন্যা সন্তান রয়েছে।

### খোয়াই জেলাশাসক কার্যালয়ে পর্যালোচনা বৈঠকে কেন্দ্রীয় বঙ্গ প্রতিমন্ত্রী পবিত্র মাঘেরিটা



নিজস্ব প্রতিনিধি, খোয়াই, ১৭ অক্টোবর: বৃহস্পতিবার খোয়াই জেলাশাসক কার্যালয়ে পর্যালোচনা বৈঠক শেষে তুলশিখরে রুকে স্ব-সহায়ক দলের প্রতিনিধিদের নিয়ে আলোচনায় অংশগ্রহণ করলেন কেন্দ্রীয় বঙ্গ

প্রতিমন্ত্রী পবিত্র মাঘেরিটা। এদিন দুটি অনুষ্ঠান শেষে এক সাক্ষাৎকারে তিনি আশা ব্যক্ত করে বলেন ডাবল ইঞ্জিনের সরকারের নেতৃত্বে ত্রিপুরা অনেক দূরে এগিয়ে যাবে। বৃহস্পতিবার খোয়াই জেলাশাসক

কার্যালয়ে পর্যালোচনা বৈঠকে অংশগ্রহণ করলেন কেন্দ্রীয় বঙ্গ প্রতিমন্ত্রী পবিত্র মাঘেরিটা বৈঠক শেষে তুলশিখরে রুকে স্ব-সহায়ক দলের প্রতিনিধিদের সঙ্গে এক মত বিনিময় সভায় অংশগ্রহণ করেন কেন্দ্রীয় প্রতিমন্ত্রী।

এই মতবিনিময় সভায় কেন্দ্রীয় প্রতিমন্ত্রী ছাড়াও উপস্থিত ছিলেন খোয়াই জেলা শাসক চাঁদনী চন্দ্রন, খোয়াই জেলার অতিরিক্ত জেলা শাসক অভিজিৎ চক্রবর্তী সহ অন্যান্যরা। পরবর্তীতে তুলশিখরে টি আর এল এম পরিচালিত মহিলাদের দ্বারা তৈরি বিভিন্ন সামগ্রী দেখে মুগ্ধ হন কেন্দ্রীয় বঙ্গ প্রতিমন্ত্রী। তিনি ঘুরে দেখেন মহিলাদের দ্বারা তৈরি করা বিভিন্ন সামগ্রী। এর মধ্যে রয়েছে পাচরা, রিসা থেকে শুরু করে বিভিন্ন খাদ্য সামগ্রী। এরপর তুলশিখরে বিভিন্ন কর্মসূচি শেষ করে সাংবাদিকদের মুখোমুখি হলেন কেন্দ্রীয় বঙ্গ প্রতিমন্ত্রী। এদিন সাংবাদিকদের মুখোমুখি হয়ে তিনি জানান, ডাবল ইঞ্জিনের সরকার উন্নয়নের খালাসে অব্যাহত রেখে কাজ করে চলেছে। কেন্দ্রীয় পরে মোদি জি এবং রাজ্যে মানিক সাহার নেতৃত্বে ত্রিপুরা আরো অনেক দূরে এগিয়ে যাবে, এই আশা ব্যক্ত করেন কেন্দ্রীয় বঙ্গ প্রতিমন্ত্রী।

### নিখোঁজ কলেজ পড়ুয়া ছাত্র, প্রশাসনের নিকট করণ আর্জি অভিভাবকের

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ১৭ অক্টোবর: কলেজ পড়ুয়া এক ছাত্রের নিখোঁজের ঘটনায় প্রশাসন সহ রাজ্যবাসীর কাছে ছেলেকে ফিরে পেতে আর্জি জানানো নিখোঁজ ছাত্রের মা-বাবা। আমতলী থানার অন্তর্গত মধুন বরকারিয়া এলাকার প্রণব সরকারের ছেলে সায়ন সরকার আগরতলা রাম ঠাকুর কলেজের ছাত্র। সে মঙ্গলবার সকালে মা বাবার কাছে ব্যাকে যাওয়ার কথা বলে বাড়ি থেকে বের হয়। কিন্তু বিকেল হয়ে গেলেও সে বাড়িতে ফিরে না আসায় তার মা বাবা তাকে ফোন করলে মোবাইল সুইচ অফ পায়। আর তখনই সায়নের মা বাবার কিছুটা সন্দেহ হয়। সন্ধ্যা পরায় সমস্ত আত্মীয়-স্বজনের বাড়িতে খোঁজখবর নিয়েও সায়নের কোন সন্ধান পাওয়া যায়নি। অন্তিমেষে মঙ্গলবার সন্ধ্যায় সায়ন সরকারের বাবা প্রণব সরকার আমতলী থানায় একটি নিখোঁজ ডায়েরি করেন। প্রণব সরকার জানিয়েছেন সায়ন এক আগে কখনো এভাবে বাড়ি থেকে না বলে কথাও যায়নি, যেখানেই যেত সঠিক সময়ে বাড়িতে ফিরে আসতো। কিন্তু মঙ্গলবার সকালে বাড়ি থেকে বের হয়ে গিয়ে আচমকা নিখোঁজ হয়ে যাওয়ায় তার গোটো পরিবার মানসিকভাবে ভেঙ্গে পড়েছে। তাই সায়ন সরকারের বাবা প্রণব সরকার রাজ্য প্রশাসন সহ রাজ্যের মানুষের কাছে অনুরোধ জানিয়েছেন তাদের একমাত্র ছেলেকে খুঁজে পেলে যেন তাদের বুকে ফিরিয়ে দেয়।

### যুবকের ঝুলন্ত মৃতদেহ উদ্ধার

নিজস্ব প্রতিনিধি, তেলিয়ামুড়া, ১৭ অক্টোবর: সাত সকালে এক যুবকের ঝুলন্ত মৃতদেহ উদ্ধার করল তেলিয়ামুড়া থানার পুলিশ। সেটি কি পরিষ্কৃত খুন, না আত্মহত্যা তা নিয়ে ধোঁয়াসা সৃষ্টি হয়েছে। ঘটনার তদন্তে নেমেছে পুলিশ। তেলিয়ামুড়া থানাধীন মোহরছড়া দ্বাদশ শ্রেণী বিদ্যালয়ের পাশ থেকে এক যুবকের মৃতদেহ উদ্ধার করেছে পুলিশ। ঘটনায় জানা যায় তেলিয়ামুড়া নয়নপুর এলাকার নারায়ণ সরকারের ছেলে সায়ন সরকার গতকাল রাতে নিজের বোনের বাড়ি থেকে কোন এক কারণে বিবাহের পর রাত প্রায় দুটো নাগাদ মোহরছড়া বিষ্ণু মন্দির পাড়া থেকে বেরিয়ে এসে মোহরছড়া দ্বাদশ শ্রেণী বিদ্যালয় এর পাশে একটি কাঠাল গাছে গলায় ফাঁস লাগায়। এমতনাই অভিমনে বোন জামাইয়ের তাজ সাকালে পথ চলতি জনগণ ঝুলন্ত মৃতদেহ দেখতে পেয়ে তাদের পরিবারে খবর দিলে তেলিয়ামুড়া থানার পুলিশ ঘটনাস্থল থেকে মৃতদেহ উদ্ধার করে তেলিয়ামুড়া মহকুমা হাসপাতালে নিয়ে আসে। সেখান থেকে ময়নাতত্ত্বের পর পরিবারের হাতে তুলে দেয়। তবে এই মৃত্যুর পেছনে কোন রহস্য আছে কিনা পুলিশ তদন্ত করলেই বেরিয়ে আসতে পারে মূল রহস্য।

### দিব্যাজ যুবতীকে ধর্ষণ

নিজস্ব প্রতিনিধি, বিশালগড়, ১৭ অক্টোবর: এক দিব্যাজ যুবতীকে ধর্ষণের অভিযোগে গ্রেফতার হল এক যুবক। এই ঘটনাটি সংঘটিত হয়েছে বিশালগড় থানা এলাকায়। বিশালগড় থানা এলাকায় গত সোমবার এক দিব্যাজ যুবতীকে ধর্ষণ করে বিক্রম বিশ্বাস নামে এক যুবক। পর দিন অর্ধাৎ মঙ্গলবার অভিযুক্ত বিক্রম বিশ্বাসের বিরুদ্ধে ধর্ষণের অভিযোগ এনে মামলা দায়ের করা হয় বিশালগড় মহিলা থানায়। যথারীতি নির্দিষ্ট ধারায় মামলা নথিভুক্ত করে অভিযুক্ত বিক্রম বিশ্বাসকে গ্রেফতার করে বিশালগড় মহিলা থানার পুলিশ। অন্যদিকে ধর্ষিতা যুবতী মেয়েটি চিকিৎসাধীন রয়েছে হাসপাতালে। বিশালগড় মহিলা থানার ওসি শিউলি দাস জানিয়েছেন অভিযুক্ত বিক্রম বিশ্বাসকে বিশালগড় মহকুমা আদালতে প্রেরণ করে রিমান্ডে নেওয়া হয়েছে। ঘটনার তদন্ত প্রক্রিয়া অব্যাহত রয়েছে। এই ধরনের জঘন্য ঘটনায় অভিযুক্তের দৃষ্টান্ত মূলক শাস্তির দাবি করেছে বিভিন্ন মহল।

### শ্যাম সুন্দর কোং জুয়েলার্স-এর চমক ভরা ধনতেরাস

আগরতলা, ১৭ অক্টোবর। শ্যাম সুন্দর কোং জুয়েলার্স নিয়ে এসেছে "চমক ভরা ধনতেরাস"- যা চলবে আগামী ২১ অক্টোবর থেকে ২ নভেম্বর, ২০২৪ পর্যন্ত "ধনতেরাস" হল সম্পদ এবং সৌভাগ্যের দেবীকে বাড়িতে স্বাগত জানানোর উৎসব। সোনা ও হীরের গয়না কেনার মাধ্যমেই এই উৎসব উৎসাহিত করার রীতি জুজু দেবী ধন লক্ষ্মীর আশীর্বাদে এবং সোনা ও হীরে থেকে যে উজ্জ্বল ছটা বেঁধে তাতেই পরিবারের সুখ, শান্তি আর সৌভাগ্য আসে। তাই এই উৎসবের এক বিশেষ মাধ্যম রয়েছে। "চমক ভরা ধনতেরাস" হল দীপাবলি উৎসবে শ্যাম সুন্দর কোং জুয়েলার্স-এর সোনা ও হীরের গয়নার বার্ষিক প্রদর্শনী। ১৩ দিন ধরে চলা এই বিশেষ "চমক ভরা ধনতেরাস" থাকবে এমনই কিছু বিশেষ ধরনের গয়নার সস্তার যা ক্রেতাদের মন ছুঁয়ে যাবে। তার সঙ্গে রয়েছে বিভিন্ন ধরনের আকর্ষণীয় অফার। এই গয়নার সস্তারের মধ্যে রয়েছে হাতে তৈরী সোনা ও হীরের গয়না, ঐতিহ্যপূর্ণ এবং হালফিলের আধুনিক ডিজাইনের বিয়ের গয়না যা সকলের নজর কাড়বে। চোখ ধাঁধানো অর্থ সাধের মধ্যে হীরের গয়না আর শ্যাম সুন্দর কোং-এর নিজস্ব ডিজাইনার কালেকশন ও গহ্বরের সস্তারও তো আছেই। এছাড়া ক্রেতাদের জন্য থাকবে বিশেষ আকর্ষণীয় এক ওজু অফার এবং সুযোগ: সোনার গয়না



কেনাকাটায় থাকছে প্রতি গ্রামে ৪১০ টাকা ছাড়। হীরের গয়না তৈরির মজুরিতে থাকছে ১০০ ছাড়। প্রতিদিন লাকি ড্র-এ থাকছে স্বর্ণ মুদ্রা মেগা ড্র থেকেও জুয়েলার্স সর্বস্বত্বের পছন্দের কোন একটি গয়না প্রতিভাতনের নাম যারা এই আলো, খুশি আর আনন্দ উৎসবের সময়কে আরো বিশেষ করে তুলতে ক্রেতাদের জন্য রয়েছে সুন্দর উপহার আর অফার (গয়না কেনার জন্য বিশেষ ডিসকাউন্ট স্কিম), পুরোনো সোনার গয়না বদল করে নতুন গয়না কেনার সুবিধা এবং সোনা ও রূপের কয়েম সবেই পাওয়া যায়। এছাড়া রূপের বাসনপত্র ও রূপের তৈরী পুজোর সামগ্রীও থাকছে।

সংস্থার ডিরেক্টর রূপক সাহা বলেন, "ধনসম্পদ এবং সমৃদ্ধির দেবতাকে বাড়িতে স্বাগত জানানোই এই ধনতেরাসের উদ্দেশ্য। আমাদের এই "চমক ভরা ধনতেরাস" ১৯ বছর আগে শুরু হয়েছিল। যাতে ক্রেতারা ওই বিশেষ দিনে সোনা, হীরের ও রূপের গয়না কিনে তাঁদের পরিবারের সৌভাগ্য ও সমৃদ্ধির জন্য প্রার্থনা করতে পারেন।" তিনি আরো বলেন, "যত বছর এগিয়েছে ততই এই "চমক ভরা ধনতেরাস" তার ব্যাপ্তিতে আরো বড় হয়েছে। দিনগুলো আরো সুন্দর করে তুলতে সোনা ও হীরের সুন্দর সস্তারের পাশাপাশি আমরা লাকি ড্র ও অফারের বিশেষ ব্যবস্থাও ৩৬৫ এর পাঁচায় দেখুই।

সংস্থার ডিরেক্টর রূপক সাহা বলেন, "ধনসম্পদ এবং সমৃদ্ধির দেবতাকে বাড়িতে স্বাগত জানানোই এই ধনতেরাসের উদ্দেশ্য। আমাদের এই "চমক ভরা ধনতেরাস" ১৯ বছর আগে শুরু হয়েছিল। যাতে ক্রেতারা ওই বিশেষ দিনে সোনা, হীরের ও রূপের গয়না কিনে তাঁদের পরিবারের সৌভাগ্য ও সমৃদ্ধির জন্য প্রার্থনা করতে পারেন।" তিনি আরো বলেন, "যত বছর এগিয়েছে ততই এই "চমক ভরা ধনতেরাস" তার ব্যাপ্তিতে আরো বড় হয়েছে। দিনগুলো আরো সুন্দর করে তুলতে সোনা ও হীরের সুন্দর সস্তারের পাশাপাশি আমরা লাকি ড্র ও অফারের বিশেষ ব্যবস্থাও ৩৬৫ এর পাঁচায় দেখুই।